

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 122. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Tudnivalók a szarvasmarha-felvásárlási akcióról

A német birodalom 100 millió márka kölcsönt nyújt Törökországnak hadianyag vásárlásra

Az angol repülők Köln városát bombázták, - megtorlásul a német légierő Canterbury angol érseki székhelyet bombázta

Észak-Afrikában a harc elérte tetőpontját

A magyar csapatok visszaverték a szovjet erők minden támadását - A charkovi magyar csapatok parancsnoka I. oszt. vaskeresztet, 150 honvéd II. oszt. vaskeresztet kapott

Katonai körökből nyert értesítés szerint a charkovi esata befejezésével az arcvonalnak ezen a részén igen kedvező új helyzet alakult ki. Az a hatalmas eredmény, amelyről a német hadijelentés részletesen beszámolt, egybíránt kellőképpen érzékelteti a nagy győzelem arányait és annak ropant jelentőségét.

A charkovi bekerítő esatában oly kiválóan harcolt dunántúli kötelekek parancsnokának, Abt Ottó vezérőrnagynak a német birodalom vezére és kancellárja az elsőosztályú német vaskeresztet adományozta, amelyet ünnepi külsőségek között adtak át a kiöltetett magyar tábornoknak. A charkovi esatában résztvevő honvédek közt legénysége közül ezideig mintegy 150 főt kiöltettek a másodosztályú német vaskeresztel.

A magyar csapatoknak azon az arcvonalán, amelyre a charkovi esata küzdelmei nem terjedtek ki, az ellenség meg-megújuló támadásokról igyekezett a bekerített szovjet erők felszámolását kísérteni. Ezek a kísérletek azonban kudarcot vallottak, mert honvédeink minden támadást visszavertek. Egyik zászlóaljnyi erővel végrehajtott támadásuk már tüzéségünk tüzében összeomlott. Az ellenséges csapatok másik támadása során 25 harcocsival kísérelték meg a gyalogsági rohamok előkészítését. Példáson működő páncélos elhárító fegyverek azonban a harcocsitámadás első hullámában előrelő nyole szovjet harcocsit a legrovidebb idő alatt kiölttek, úgyhogy az ellenséges páncélos kötelekek többi járművei meghátráltak és további előretörésükre már nem került sor. Az ellenség rendkívül súlyos veszteségeivel verték vissza ezek a csapataink azt a támadást is, amelyet a szovjet ezredrejtű kötelekek bevetésével kíséreltek meg. Bár az ellenség részéről a legutóbbi napokban csak szörványos légi tevékenység volt, légvédelmi ütegeinknek sikerült három ellenséges repülőgépet lelőni.

A vasárnap kiadott német hadijelentés kiemelte azt a sikert is, amelyet a magyar kötelekek az arcvonal mögött összeverődött orvlövészbandák megsemmisítése terén elért. A jelentéshez magyar katonai részről a következő tájékoztatást írták:

A szőbantforgó jelentéssel kapcsolatban olyan nagykitérjedésű erdőterület-

ről van szó, amelyet a véli hónapok közlekedési viszonyai között nem lehetett megközelíteni. Most, hogy a terep nagy része ismét járhatóvá lett, a szövetséges csapatok megkezdtek ennek a vidéknek a végleges megtisztítását. Az ebben résztvevő magyar alakulatok kiöltőségét talán a legjobban az a tény bizonyítja, hogy bár igen kiterjedt és nehéz terepen egész szokatlan harcimóddal küzdő ellenséges erőkkel kerültek szembe, feladatukat kevés veszteséggel, elismerésre méltóan oldották meg.

Mint német részről közlik, A charkovi bekerítő esata győzelmes befejezése következtében tekintélyes német és szövetséges erők szabadultak fel és vethetők harcra más helyen.

TÖBB MINT EZER NAPJA

tart már a háború. 1939 szeptember elsején indult meg a lengyelországi német hadjárat, folytatódott és folyton tovább terjedt 1940. és 1941. évben. Most május végén értük meg az ezredik háborús napot.

A NYUGATI LÉGI HÁBORÚ

az elmúlt napokban újra hevessé vált. Angol bombázógépek Köln német város ellen intéztek támadást, megtorlásul a német légi haderő Canterbury angol érseki várost bombázta.

Német katonai körökben rámutatnak arra, hogy a Köln elleni angol légi támadást az ellenséges propaganda mesebe illő számokkal azért igyekezik felnagyítani, hogy egyrészt elterelje a figyelmet a keresi és charkovi vereségekről, másrészt enyhítse a támadó gépekben okozott nagy veszteséget. A támadásban néhány száz repülőgépet vett részt, nem pedig ezernél több, mint ahogy az angolok híresztelik és a li-túnó német elhárításnak köszönhető, hogy a támadás nem okozott még nagyobb pusztításokat.

Canterbury városa, amely június 1-re virradó éjszaka a német légi haderő megtorló támadásának célpontja volt, Kent grófságban fekszik, a dover—londoni út mentén, 24.000 lakosú, festői ódon épületekkel és szűk utcákkal rendelkező városba. Thomas Beck ideje óta az anglikán egyház és Anglia érseki székhelye. Katonasággal megrakott város, mint gabonapiac és közúti, valamint vasúti csomópont jelentős.

NÉMET KÖLCSÖN TÖRÖKORSZÁGNAK

Berlinből jelentik, hogy a Német Birodalom és Törökország között meg-egyezés jött létre, melynek értelmében a birodalom 100 millió birodalmi márkát bocsát a török kormány rendelkezésére. Törökország a kölcsönösszégből hadianyagot fog vásárolni Németországban. Az erre vonatkozó szerződések megkötésére török bizottság érkezett Berlinbe.

ÉSZAK-AFRIKÁBÓL

érkező hírek arra mutatnak, hogy a Kirenaikában folyó harc elérte tetőpontját. A harcban most már úgyszólván valamennyi egység résztvesz néhány könnyű esapatrészt kivételével. Bevetették a küzdelemben az elit kötelekeket is. A tengelyhatalmak elit esapatai Nehring tábornok parancsnoksága alatt állanak. A tábornok a küzdelemben az arcvonalon tartózkodik. A német és olasz erők különösen a Knightsbridge—Akrom—el Aem háromszögben fejtenek ki erős nyomást. Ennek a háromszögnek mindegyik oldala 30 km.

Kairói hírek szerint a 8. északafrikai angol hadsereg nagy része — néhány kisebb egység kivételével — súlyos harcban áll Tobrukotól délkeletre. Különösen heves a harc két pont körül, amely közül az egyik az angol el-látási vonal mentén van.

Az olasz főhadiszállás megállapította, hogy az ellenség a marmarikai sivatagban tovább folyó harcok során újabb súlyos veszteségeket szenvedett. Több mint 2000 fogoly között van Sir Cowan tengernagy és egy brigádaparancsnok is. „Csapataink elpusztítottak vagy zsákmányoltak 345 harcocsit, 21 páncél gépkocsit, 53 ágyút s több mint 200 járművet.”

Sir Cowan hajórajparancsnok tengernagy, akit a marmarikai esata során foglyul ejtettek, már 15 hónapja tartózkodik Egyiptomban. Amikor foglyulcselt a harmadik hindu dandárnál tartózkodott. Az 1914—18. évi háborúban a Balti-tengeren egy kisebb hajóraj parancsnokaként működött, zászlóshajója a Princes Royal páncélos hajó volt. Később parancsnoka volt a Hood 42.000 tonnás esatacirkálónak is, amelyet a mostani háborúban a Bismarck elsüllyesztett. Cowannak alárendeltje volt Cunningham tengernagy

is, akit nemrégiben meutettek fel földközilegeri parancsnoki beosztásból.

A JAPANOK

folytatják előnyomulásukat Kína keleti tartományaiban. Csang Kai Sek tábornagy drámai hangú felhívással fordult rádióbeszédében az Egyesült Államokhoz, hadfelszerelést, tüveg repülőgépeket kért, mert — mint mondotta — erkülesi ellenállással egyedül nem lehet a háborút megnyerni.

LAVAL FRANCIA MINISZTERELNÖK

első ízben beszélt Párisban. A miniszterelnök a Matignon-palotában mondotta el beszédét a szervező bizottságnak 150 vezetője előtt. Beszédében abból indult ki, hogy minden nép számára, amely el akarja foglalni helyét az új Európában, a legfontosabb előfeltétel a legnagyobb munkateljesítmény. Eppen ezért Franciaországnak az európai közösség érdekében fejtő mostani küzdelemből ki kell venni a maga részét. A legnagyobb teljesítmény elérése végett végre kell hatítani különböző iparágaknak a nyersanyagok és szállítóeszközök pillanatnyi hiánya miatt szükségessé vált bizonyos összevonását. Ezzel párhuzamosan kell haladnia a munkaerők jobb elosztásának. A munkaidő meghosszabbítása önként maga után vonja a bérek felmérését is — jelentette ki Laval.

Laval miniszterelnök hétfőn délután megbeszélést folytatott Abetz német birodalmi nagykövettel. Utána a munkaadók és munkások képviselőit fogadta és megbeszélést folytatott a munkásszervezetek képviselőivel is.

A CSEH-MORVA VEDNÖKSEGBEN

Daluege SS-főesportvezető rendőrtábornok, aki a súlyosan sebesült Heydrich feladatuként átvette, nyilatkozatában kijelentette, hogy haladéktalanul végrehajtja a Führer parancsait és Himmler SS-birodalmi vezető rendeleteit, Hitler vezér és kancellár — mondotta — elvárja a vednökségi kormánytól az aktív harcot mindazok megsemmisítésére és kiöltására, akik a cseh nép kebelében az Európáért folyó német háború ellenségei.

A német hatóságok által kitűzött tízmillió kornás jutalom mellett most a vednökségi kormány is tízmillió ko-

TÖKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA.

Ez a jutalmat tűzoltó ki olyan adatok beszerzéséért, amelyek a feltételek kérekerítését lehetővé teszik.

A szovjet elleni arcvonal

Német hadijelentés a magyar kötelek sikeres harcáról. —

A véderő főparancsnoksága közölte vasárnap: A keleti harcok közepén és északi szakaszán saját helyi támadó cselekményeink sikerrel jártak.

A mögöttes területeken magyar kötelek két hétig tartó harcokban megsemmisítettek erősebb bolsevista bandákat. Az ellenség ennek során sok foglyon kívül több mint 4300 halottat, 21 löveget, 97 gránátvetőt és géppuskákat, valamint nagy tömeg kézi tüzfegyvert és löszert veszített.

A Karkov körüli csatában egy horvát ezred különösen kitűntette magát. A hétfői német hadijelentés a következőket közli:

A keleti arcvonalon sikeres helyi támadásokat hajtottunk végre. Az ellenség elszigetelt támadásait visszavertük. Légihaderőnk nagy hatással támadta Szbasztopol városának, valamint kikötőjének katonai célpontjait. Marmariczi vízén zuhanóbombázó repülőgépeink két nagy teherhajót bombatelitalálatokkal megrongáltak.

A hadijelentések kiegészítésül a Német Távirati Iroda a következőket közli:

A magyar kötelek, amelyek a charkovi nagy csatában kitűntették magukat, az arcvonal mögött elterülő erdős vidékeken tervszerű hadműveletekkel erős bolsevista bandákat kerítették be és semmisítették meg. Ezek a bandák azokat a fegyvereket használták, amelyeket a bolsevista katonák az elmúlt év nagy csatái után az erdőkben hagytak, illetőleg rejtettek el. A charkovi nagy megsemmisítő csata során a német légvédelmi tüzérség ismét kiváló eredménnyel avatkozott bele a földön folyó harcokba. Egyik légvédelmi tüzérségi egység érzékeny veszteségeket okoztak a bolsevista páncélosoknak. A légvédelmi lövegek, amelyek a gyalogsággal együtt

A rőtűntető hírségek további halálán személyt halálra ítélték, mert lakásokban szabótoroknak nyújtottak menedéket.

nyomultak előre, csaknem megszakítás nélkül nehéz tüzérségi és gyalogsági fegyverek tüze alatt állottak. A német lövegek vezetői nem törődve a körülfutók lecsapódó lövedékekkel, hagyták, hogy a bolsevista páncéloszörnyetegek megközelítsék a német vonalat és csak akkor indították meg a megsemmisítő erejű tüzelést, amikor a bolsevista páncélosok a német vonalak közvetlen közelébe értek. Az egyik hadseregtestnek a földön folyó harcban alkalmazott légvédelmi lövegei május 12-től 30-ig 124 nehéz harci kocsit semmisítették meg. Az egyik légvédelmi tüzérezred második osztálya a Charkov körüli lezajlott harcok során semmisítette meg a 110 bolsevista páncélosot. (MTI.)

A keresi félszigeten vívott legutóbbi harcokban Entian övezetét különösen kitűntette magát, egy kőbánya területén az ellenség erős tüzével dacolva, egyedül benyomult egy lövegbe és ennek felrobbantásával kilenc tiszt és 650 katonát foglyulejtést tette lehetővé.

Helsinki, június 1. (NTI): A június 1-iki finn hadijelentés közli:

A karjalai földszorson és a keleti harcokban nincs semmi újabb jelenteni való. Az aunsali földszorson visszavertük az ellenségnek egy zászlóalj erősségű csapatát, tüzérségi támogatással megkísérelt támadását. Vasárnap éjjel után néhány magasan szálló ellenséges repülőgépet bombát dobott Viipuri-ra. Egy ember meghalt, többen megsebesültek. Az anyagi kár csekély. (MTI)



Pigniczky István

A szegedi hírneves

BRÄUSWETTER

Órszaktanárnoka, 12 évig

elrendő munkája volt. — Csop. uca 12. sz.

A charkovi csata színhelyén

Stockholm, június 1. Berfil Svansson, a Stockholms Tidningen Charkovba kiküldött tudóstója, beszámolt benyomásairól. *„Az a látvány, amely most a halál ögygében az ember szemé elé tárul, le sem írható. Több kilométernyi körzetben a terület mindenféle hadianyaggal volt borítva. Katonák dolgoztak az eltakarításon és fogdosták össze a réten ide-odafutkosó vagy legegész sokszáz lovat. Másutt katonák páncélszakokat, kardokat, puskákat, szuronyokat és más hadiszakmányaikat rakat szekerekre. A szétrombolt harcok és motorosjárműveket otthagyták.*

Utközben több foglyszállítmánnal találkozunk. Mindenütt ugyanaz a kép ismétlődött meg: Végtelen mennyiségű szovjet hadianyag fekszik a mezőkön

széjjelszórva. A látványt azonban, amelyet a katlan nyújtott, nem lehet leírni. A toll nem akarja követni a gondolatot és nem tudja leírni a szemünk elé táruló képet. A szétrombolt hadianyag valóságban egymásbapréslődve hevert rakások, mint valami ócskavaslelepen. Lovak feküdtek egymás mellett a levegőbemeredt lábakkal, katonák, katonák mellett. A csataterít még változatlan állapotban van.

A zuhanóbombázók május 27-i támadása óta, amikor a szovjet utolsó csapatmaradványait megsemmisítették, még nem takarították el a csata nyomait. Végtelennek látszó mezőkön haladtunk tovább, egyik kilométert másik után tettük meg, mindenfelé ezrel fektüdtek az elesett szovjet katonák. (MTI.)

Tengeriháború

Liliputi tengeraltjárók a mexikói öbölben

A német hadijelentés közli: Nagy-Britannia és az Északamerikai Egyesült Államok ellátási hajózása ellen május havában különösen eredményes volt a harc. A haditengerészet és a légi haderő 170 ellenséges hajót süllyesztett el, összesen 924.000 tonna tartalommal. Ezenkívül 66 hajót bombákkal, vagy torpedótalálatokkal részben súlyosan megrongáltak. Ebben az eredményben kiemelkedő része volt a búvárnaszádoknak, amelyek — mint arról egy különjelentés már beszámolt — 140 hajót süllyesztettek el, összesen 787.400 tonnataralommal.

Washington, június 1. (Bud. Tud.) Az Egyesült Államok haditengerészeti miniszteriumának közlése szerint a mexikói öbölben most első ízben láttak Liliputi tengeraltjárót, amely két gőzöst megáradott. A két gőzös közül az egyiket el is süllyesztette.

Londoni jelentés szerint az angol tengerügyi hivatal közölte, hogy a Trinidad angol cirkáló elsüllyedt. (MTI)

Amsterdam, jún. 1. (NTI) Mint a brit hírszolgálat Washingtonból jelenti, hivatalosan közölték, hogy az Egyesült Államok haditengerészetének április hó 16-tól május 10-ig eltelt időszakról kiadott veszteséglistája 2317 halotról, sebesültről és eltűntről számol be. (MTI)

Rómában Heléna királyné és császárné hétfőn kihallgatáson fogadta Máriássy Zoltán rendkívül követ és meghatalmazott minisztert, Magyarország quirináli követét.

Apolló filmszínház

Ma bemutató.
Csak 16 éven felülieknek!
A szenvedélyes szerelem titkainak filmje a vérbéli francia mestermű.
Szakadék felett
A jövő bajnokai M. F. I. kulturfilm.
Magyar Világhírű.

Német-angol légiháború

Angol bombázók támadása Köln belvárosa ellen, a németek megtorlásul Canterbury érseki székhelyét bombázták

A vasárnapi német hadijelentés közli: Angol bombázók az elmúlt éjjelen reméltéltést szolgáló támadást intéztek Köln belvárosa ellen. Robbanó és gyújtóbombák nagy károkat okoztak főleg a lakonegyedekben, több középületen, többek közt három templomban és két kórházban is. Ennek a kizárólag a polgári lakosság ellen intézett támadásnak a során az angol légi haderő igen súlyos veszteségeket szenvedett. Éjszakai vadászpilóták és légharóti tüzérség a támadó bombázók közül 36 gépet lelőtt.

A Köln ellen végrehajtott angol légi támadás során az ott latbavetett légvédelmi erők saját veszteségeikkel nem törődve, kiváló eréllyel és különleges bátorsággal megakadályozták a tüzek

nagyobb kiterjedését.

A hétfői német hadijelentés a következőket közli:

A csatorna partján az ellenség vasárnap 19 repülőgépet veszített. Ennek a terrortámadásnak a megtorlásul, amelyet a brit légi haderő Köln belvárosa ellen intézett, erős harci repülőkötelek az elmúlt éjszaka robbanó és gyújtóbombák ezrelével árasztották el Délkelet-Angliában Canterbury érseki székhelyét. A csekély magasságban és jó látási viszonyok között repülő kötelekünk nagy tüzeteket figyeltek meg.

Megános brit repülőgépek a június 1-re virradó éjszaka hatástalan Zavaró repülőket végeztek Nyugat-Németország felett.

Északafrikában és a Földközi tengeren

Nagy harcok a Marmarica sivatagban. — Erős légitevékenység.

Az olasz főhadiszállás közleménye: A Marmarica-sivatagban tovább folytatnak a harcok, amelyek során az ellenség újabb súlyos veszteségeket szenvedett. A több mint 2000 fogoly között van Sir Cowan tengerenagy és egy brigádpáncsnok is. Csapataink elpusztítottak vagy zsákmányoltak továbbá 345 harkocsi, 21 páncélosgépkocsi, 53 darab ágyút és több mint kétezer gépjárművet.

Az olasz főhadiszállás közleménye: Marmaricában megállításuk a britek ellentámadását, amellyel az ellenség körülzárt köteleket akarták kiszabadítani. A harcok során az Arlete páncélos hadosztály súlyos veszteségeket okozott az ellenségnek. Csapatainknak sikerült 57 páncélosat zsákmányolni. Az olasz és német légierő élénk tevékenységet fejtett ki. Német és olasz vadászok győztes harcokban 33 ellenséges gépet lőttek le. A légvédelmi tüzérség pedig 4 brit repülőgépet semmisített meg. Ezzel az ellenség május 26—31 között 86 repülőgépet veszített, ezenkívül több tucat brit repülőgépet a földön semmisítettünk meg.

A tengely repülői Málta szigetének támaszpontjai ellen intézett támadásai során találatokat értek el a kitűzött célokban. A légharcokban két Spitfire mintájú ellenséges repülőgépet lezuhant.

A brit léghaderő a június 1-ére virradó éjszaka jelentékeny erőkkel egymást követő hullámokban újból támadást intézett Messina városa ellen. A támadásnak a polgári lakosság köréből egy halálos és 13 sebesült áldoata van. Néhány épület erősen megrongálódott. Találat érte a Principe di Piemonti kórházat is, úgyhogy negyven személy megsebesült. A légvédelmi tüzérség lelőtt két ellenséges harci repülőgépet. (MTI)

Német hadijelentés közli: Északafrikában visszavertük a brit ellentámadásokat és súlyos veszteségeket okoztunk az ellenségnek. Német és olasz vadászpilóták a vasárnap vívott légharcokban 24 brit repülőgépet lőttek le. Az eddigi kemény harcok során német és olasz csapatok több, mint kétezer foglyot ejtettek, továbbá több, mint 350 harkocsi, 53 löveget és nagyszámú egyéb hadianyagot semmisítettek meg, vagy zsákmányoltak.

Berlin, június 1. (Német TI.) Mint a véderő főparancsnoksága közli, Cruswell páncélos táborok nem tért vissza az afrikai arcvonalon tett legutóbbi felderítő repülőjáról. A brit rádió jelentése szerint Cruswell táborok a britek fogságába kerültek. (MTI)

Japán-angolszász háború

Japán zsebtengeralattjárók megtámadták Sidney kikötőjét

Stockholm, június 1. (Német TI.) A brit hírszolgálat jelentése szerint az ausztrálal szövetséges főhadiszállás közölte, hogy Japán tengeralattjárók támadási kísérletet hajtottak végre Sidney kikötője ellen. A vállalkozási zsebtengeralattjárók hajtották végre. (MTI.)

Mint a bangkoki rádió jelenti, azok a thaiföldi csapatok, amelyek május hó 26-án Kengtungot bevették, május hó 30-án rohammal elfoglalták a Kengtuntól 80 km-re délre fekvő Mongjaungot is. (Mongjaung a Shan államok második legnagyobb városa és hadászati szempontból igen fontos helység.)

Mint a Domei Iroda a délkínai arcvonalról jelenti, japán válogatott kötelek vasárnap a kora hajnali órákban északi irányban gyorsított hadműveletet indítottak meg. A hadművelet célja a Ju Hanmannak a 7-ik esungkingi hadsereg parancsnokának vezetésével álló 12-ik hadsereg csoport több tízezernyi katonájának megsemmisítése.

Buenos Aires, június 1. (NTI) A tengeralattjárótámadásoktól való félelem következtében háborús vakrémitlet lett úrrá Mexikó egész területén. Cuernes tábornok Tampico katonai parancsnoka elrendelte, az összes fürdőhelyek

elsőtűnését. A rendelkezés Tampicora egyelőre nem vonatkozik. (MTI)

Mussolini szemléje

Róma, június 1. A Duce vasárnap szemléte tartott több feketeingez zászlóalj felett, amelyek most indulnak a keleti arcvonalra.

Amikor a Duce ellépett a felsorakozott zászlóaljok előtt, a közelben álló tömegből rengeteg virágot szórtak a feketeingezek sorai közé. A zászlóaljok között három gépkocsi zászlóalj van, amelyek nehéz gépszakokkal is fel vannak szerelve. A frontra induló millesták második csoportja három N-jelű rohamzászlóaljból áll, amelyek a leghevesebb görögországi harcokban is résztvettek. A csapatok megtekintése után a Duce a német és a japán katonai altasé társaságában helyet foglalt a emelvényen, majd a csapatok elvonultak előtte. A felvonuláson résztvevő tömeg igen lelkesen ünnepelte a frontra induló feketeingezeket. (MTI)

Pétain francia államfő megbízta Laval kormányfőt, hogy az illetékes hatóságoknak 200 ezer frankot bocsásson rendelkezésre, a május 30-ára virradó éjjel elkövetett brit bombatámadás áldozatainak megsegítésére.

Vígyszínház mozgó

MA UTÓLJÁRA a legremekebb magyar filmvígjáték:

Végre!

Főszereplők: MURÁTI LILI, PÁGER ANTAL, Billes, Turay, Somlay.

Hungária filmszínház

MA UTÓLJÁRA az izgalmas és lenyűgöző francia filmremek, a

Mire megvirrad

Előadások d. u. 5, 7 és 9 órakor. HÍRADÓ!

Legújabb adományok a Kollégium felségítésére

A Kollégium felségítésére legújabb a következő megajánlások és adományok érkeztek be:

Erkeserü egyháza 200 P, Kulesár Andor lelképásztor 150 P, Nagyszalonta egyháza 1200 P, Arday Aladár lelképásztor Nagyszalonta 600 P, Biharpuspöki 700 P, Orth Imre biharpuspöki lelkész 200 P, Ottományi egyház 150 P, Cs. Nagy Dániel ottományi lelkész nem hal évre, hanem állandóan, amíg csak nagy összegre kiegészíteni képes lesz, évi 50 pengőt fizet. Meghatóan írja levelében, hogy ügysem tudja visszafizetni a Kollégiumnak, amit kapott, amikor a szegény, özvegy varró nő fiát odaszigetelte, hogy az egyház és a magyar népért őrhelyén munkálkodhatik 22 év óta, a román megszállás ideje alatt.

További adományok: ifj. Endrei Lajos dolhai kereskedő 140 P, Szücs Ferenc erdőmérnök Vucskómező 200 P, A Dolha, Ökörmező, Majdánka, Kovácsréti községek megajánlása ezzel már 2293 pengőre emelkedett.

A sok kisebb megajánlásokon kívül más alapokra nagyobb összegeket adtak: Zeke Dániel ny. igazgató Törökszentmiklós 300 P, dr. Szeremley Béla tanár 225 P, Makay Balázs ny. igazgató Tiszadob 1000 P, 2000 pengős alapot létesített tanítóképzés növendékek jutalmazására.

Összesen 12.288 P, végösszeg 106.236 pengő.

Párisban a csöcselék megrohant egy élelmiszerraktárt és agyonlőttek két rendőrt

Párisban egy támadó csoport megrohant a Rue de Seinoeben egy élelmiszerüzletet. A rendezavarás kezdeményezőjének elvezetése közben rálőttek a kísérő rendőrökre. Két rendőr meghalt, három megsérült. A támadók közül kettőt letartóztattak s igazolásuk során kiderült, hogy az egész ügy bolsevista eredetű. A tettesek az állami törvényszék elé kerülnek.

Szombathelyen titokzatos módon eltűnt egy ikerpár holtteste

Rejtélyes ügy foglalkoztatja Szombathely illetékes hatóságait. Török Jánosné szombathelyi asszonynak, akinek férje a harcúterem van, idő előtti ikrei születtek. A bábaképzőben gondozás alá vették a gyermekeket, akik azonban két nappal később meghaltak. Az anya hasztalan kereste azonban gyermekei holttestét, azt bár a halál eset. május 19-ike óta két hét telt el, el nem temették. Az intézet egyik „madámja” állítólag azt mondta Töröknek, hogy a gyermekek holttestét elégették.

A rejtély akkor pattant ki, amikor Töröknek az OTI-nál fel akarta venni a szülési segélyt és kiderült, hogy még a gyermekek születése sincsen bejelentve s a bejelentést sürgetésre csak május 28-án tette meg a bábaképző. Halottkémlési bizonyítványt és temetési engedélyt sem adott ki senki. Az ügyben az egyházi hatóságok is megindították a vizsgálatot.

A bácskai szerbek belépnek a MEP-be

Zombor, június 1. (MTI) Az északnyugati bácskai szerbek, mint egy 200 főnyi vezetője vasárnap értekezletet tartott Zomborban. Az értekezleten megbeszélték a szerbeket érintő összes időszaki kérdéseket. Radics Simon dr. ügyvéd a zombori szerbek egyik vezetője beszámolt azokról a tárgyalásokról, amelyeket Deák Leó dr. főispánnal és a MEP zombori vezetőségével már hosszabb ideje folytatott. A szerbeknek a MEP-be való belépéséről. Ismertette azt a memorandumot, amelyet néhány szerb vezető a napokban nyújtott át a főispánnak. Az értekezlet jóváhagyta a memorandumot és elhatározta, hogy a szerbek belépnek a MEP-be.

Elegáns ballon kabátok Lord úridivatnál

Papoknak álcázott bolsevista ügynökök ejtőernyőn ereszkednek finn és lengyel területre

Az utóbbi napokban Finnországban olyan szovjet ejtőernyősök bocsátkoztak le, akik protestáns papoknak álcázták magukat. Lengyelország területén pedig katolikus papi ruhába öltözött szovjet ejtőernyősök kerültek kézre. Vallomásaikból és a náluk talált iratokból megállapították hogy a papi ruhába öltözött bolsevista propagandistáknak az volt a feladatuk, hogy a keresztény felekeze-

tekben ellentéteket szítsanak, koholt hírek terjesztésével az egyes vallási testületben a felekezeti békét megzavarják és a keresztény hitbuzgalom köpenye alatt kommunista szerveket hívjanak életre.

A bolsevista felforgató tanoknak ilyen formájú terjesztése óriási felháborodást váltott ki Finnországban, a balti államokban és Lengyelországban.

Szófiában hazaárulás és kémkedés miatt halálra ítélték egy tábornokot

Szófia, június 1. (Stefani.) A bíróság hétfőn hirdetett ítéletet Zsinov Vladimir tábornok büntügyében. A bíróság a tábornokot bűnösnek mondta ki hazaárulás, továbbá idegen hatalom javára elkövetett kémkedés bün-

netében és ezért golyó általi halálra ítélté.

Őt vádlott-társa közül az egyiket halálra, egy másikat pedig életfogytiglani kényszermunkára ítélték, míg a többi három felmentették. (MTI.)

50 kivégzés Prágában, 12 kivégzés Brünnben

A kivégzettek között van Vanek miniszteriumi főtisztviselő.

Prága, jún. 1. (NST): A prágai vész-törvényszék szombaton 32 személyt, a brünni vész-törvényszék pedig ugyanazon nap 12 személyt ítélt halálra, mert be nem jelentett egyéneket rejtegettek lakásukon. Az ítéleteket nyomban végre is hajtották. Az elítéltek vagyonát pedig elkobozták.

Prága, jún. 1. (NST): Prágában vasárnap a statáriális bíróság újabb 18 halálos ítéletet hozott. Mind a 18 kivégzés még vasárnap meg is történt. A kivégzettek között van dr. Vanek, a földművelésügyi miniszterium elnöki osztályának helyettes vezetője is. Az ítélet indoklása szerint a vádlottak veszélyeztették a közbiztonságot, a biztonságot és

a munka folyamatát.

A Heydrich fővédnökkel szemben merénylet után egy cseh rendőrtiszt és egy cseh orvos nyomban a tett színhelyére sietett és a súlyosan sebesült fővédnökkel együtt első segélyben részesítette a német hatóságok most fejenként 10.000 koronás pénztartalomban részesítették őket.

Moravec népfelvilágosítási miniszter a cseh néphez intézett rádióbeszédében utalt arra, hogy a német hatóságok sohasem titkolták, hogy a felségárulási ügyek ellen keményen fognak eljárni. Magától értetődik, hogy a nehéz harcban álló Birodalom kénytelen védekezni minden árulással szemben.

Milliókat hagyott a református egyházra és ifjúságra a halasi gimnáziumi igazgató özvegye

Szathmáry Sándorné, a halasi gimnázium igazgatójának özvegye, aki néhány nappal ezelőtt halt meg, harkai 430 katasztrális hold földbirtokát, 80 holdas mintagyümölcsösét, szőlőjét és házát és negyven ezer pengő készpénzét, a dunamelléki református egyházkerületre hagyta, hogy ennek jövedelméből a református ifjak teológiai tanulmányait segítsék elő, továbbá a fiatal lelképásztorok külföldi tanulmányútját tegyék lehetővé általa. Ezenkívül a halasi leány-

polgári inernátusának céljaira, református tanárképzés előmozdítására is nagyobb összeget hagyományozott. — Szathmáry Sándorné hagyatéka többmillió pengő értéket képvisel és a nemesszívó nagyasszony valóban maradandóan beírta végakarásával nevét a magyarországi református egyház jótévéinek sorába, a vagyona segítségével megvalósításra kerülő nemes célkitűzésekkel.

Több olasz arisztokratát elítéltek

Róma, június 1. (MTI) Mint jelentik, május 9-én Senni grófnő római házában fogadás volt, amelyen a meghívottak között jelen volt egy amerikai állampolgár, a római volt amerikai nagykövetség tagja is, aki a következő napon több amerikai állampolgárral együtt elutazott Lisszabonba. A rendőrhatalóságok, amikor tudomásukra jutott a dolog, letartóztatták a házigaárdát és a fogadáson megjelenteket, nevezetesen Senni grófnőt, Cesaro Colonna Simonetti örgrófnőt, Ranieri Bourbon del Monte örgrófnőt, Orazio bárót, Antonelli Pietro grófot és Larussi Rafael grófot. A rendőrbizóság pénteken ítélezte a letartóztatottak felett és a következő végzéseket hozta: Cesaro Colonna Simonetti örgrófnőt háromévi rendőri internálásra, Senni grófnőt egyévi internálásra ítélte, a többi letartóztatottat pedig megdorgálta.

Felmentették állásától a török államvasutak vezérigazgatóját

Istanbul, június 1. (NTI) Mint Ankarából jelentik, Dzsemal Hidajet, a török államvasutak vezérigazgatóját, felmentették állásától és a közlekedésügyi minisztérium rendelkezésére bocsátották.

Dzsemal Hidajet utólag valószínűleg Fuad Csinsirkiran, az anyagbevásárlás céljából Németországba küldött török bizottság vezetője lesz. A fontos változás okairól egyelőre még semmi sem ismeretes. (MTI)

Az olasz repülő-tábornok és a beteg magyar gyermek

Egy Milánóban élő magyar honfitársunk 7 éves kislánya szamárköhögésben megbetegedett, de semmiféle orvosi kezelés nem tudta a gyermek kizű, és köhögését enyhíteni. Az egyik szakorvos megemlítette, hogy gyors és biztos gyógyulást úgy lehetne elérni, ha a gyermeket repülőgépen több ezer méter magasba felvinnék és a gép néhány órással ott keringene utasával. Erről a gyógymodorról azonban — mondotta — a mai háborús viszonyok között szó sem lehet.

Milánói honfitársunk mégis beszélt a repülőter parancsnokával, aki nyomban kiadta a parancsot, hogy egy bombavetőgép szálljon fel a gyermekkel. A gép 4000 méter magasban keringett másfélórán át kis utasával.

A boldog apa azt írja, hogy a gyermek ezután egy hét alatt meggyógyult. Az eset meggyőző bizonyítást szolgáltatja a magyar-olasz barátságok.

Fehér Szalon

a Bikában

éjjel 1 óráig

nyitva

Minden este

Tánc

Merénylet Párisban egy német katona ellen

Vichy, jún. 1. A franciaországi német megszálló csapatok katonai hatósága közli, hogy május 27-én merényletet követtek el egy német katona ellen. A merénylőt eddig nem tudták elfogni. Ha tíz napon belül nem sikerül a merénylő nyomára jutni, akkor 10 olyan egyént, akit gyaníthatólag a merénylő köréhez tartozik, agyonlőnek és további személyeket kényszermunkára küldenek.

Páris katonai parancsnoka rendeletet adott ki, amely szerint június 7-től a megszállt Franciaországban valamennyi zsidó köteles a sárga David-keresztet viselni. Azokat, akik ez ellen a rendelkezés ellen vétnek megbüntetik, illetve részben zsidó táborokba küldik.

Tornaünnepség a Svetitsben

Vasárnap délután rendezte a Svetits intézet elemi, polgári tagozata és az egyre szebb fejlődést felmutató új tagozat, a »Szent Márta« ipari leányképzőiskola növendékserege tornaünnepséget, amelyen számos adtak az ezévi tesztelő munka eredményeiről. A szülők, ismerősök és iskolabarátok nagy érdeklődése mellett folyt le az ünnepség, amely Juricskay Pálné, Kulesár Margit és M. Riza tesztelői tanárnők külön munkájának díszérele volt.

Siposs Julianna ügyes és hatásos szavalata után színes egymásutánban követték egymást a műsor számai.

Kis elemisták, nagyobbacska polgáristák és az iparisták szébbnél szebb gyakorlatai egymásután ragadtatták tapsra a közönséget. Táncok, tréfás versenyek, játékos mondókás gyakorlatok, staféták, népi játékok, szabadgyakorlatok szerepeltek a műsoron. Igaz magyarsággal hatásos volt a negyedik elemisták piros pünkösdi játéka, de a többiek is mind-mind igen sikerült, színes és eleven számokat mutatnak be. Az iparisták buzogánygyakorlatai már a magasabbfokú tökélyt mutatták...

Kellemes, szórakoztató délután emlékével gazdagabban távozott a tornaünnepségről a közönség, amely valósággal felüdült a fiatalok frissítő lehelletétől...

Pénzüntézet hálózatunk bővítése és egyre növekvő forgalmunk zavartalan ellátása céljából legalább 5-6 évi pénzüntézet gyakorlati bíró, a könyvtelben is tökéletesen jártas keresztény tisztviselőket keresünk mielőbbi belépésre. Szatmármegyei Gazdasági Bank R.-I. Szatmárnémeti.

A diákkaptár

avétől visszhangzik az ország és az emberek bizonyos ámuldozással veszik tudomásul a Debrecenből elindult új magyar csoda eredményeit, melyet az egykori debreceni bankigazgató, illetve tisztviselő teremtett meg.

Annakidején, évekkel ezelőtt, amikor Csanak József felvetette a gondolatát ennek az újszerű terveknek, az emberek mosolyogtak és jótékoskedvű vállalkozásnak minősítették.

Valóban játékos vállalkozás is volt ez, mert játszva teremt a vagyont, a nemzeti lóvét az ország ifjú népe.

Esze se veszik, már pénzük van, becéjük van és mindenből pénzt csinálnak anélkül, hogy a kufárkodás látogatást is kelthetnének. Mert kereskedni és kufárkodni kettő. A diákkaptár kereskedik, gazdálkodik, gyűjt, dolgozik, szinte mosolyogva verejtékezik, hogy megmutassa, milyen lesz a jövőben Magyarország...

Akié az ifjúság, azé a jövő.

Most az a helyzet, hogy a gazdasági élet az ifjúság, mert jó kedvvel és hiteltelen lendülettel ez az ifjúság a gazdasági életnek mindig órára rávetette magát és mindjárt megállapíthatjuk, hogy nem szalmalánggal, hanem egyre növekvő eredményes buzgósággal. Egyik vashulladékot gyűjt, sőt ma már vásárol, másik csirkefarmot létesít, harmadik kertet művel és századik Isten tudja, hogy milyen lehető és lehetetlen helyzetből teremt pénzt munkájával és lecsülettel.

Ma valóban az a helyzet, hogy a fiatalos érzés, látja és jól tudja, hogy mindenben pénz van, csak éppen elő kell teremteni. Valóban az utcán van a pénz, csak le kell érte nyulni és felemelni. Betétek sora, takarékpénztári folyószámlák, gyűjtött tőke özöne mind, mind a diákkaptár vállalkozás eredménye. Ma már aligha van iskolája az országnak, ahol ne működne jó sikerrel a diákkaptár szervezett fiókja.

Mindeusfelé eljutott a jó hír, a jó példa és mindenütt segít magán a diák, hogy ezzel a segítségével szülein is segíthessen.

Talán soha annyira nem volt helyenvaló ez a vállalkozás és kezdeményezés, mint most, a második világháború kelés közepén, amikor a takarékoskodásra és anyagtartásra hihetetlenül nagy szükség van világszerte. De elmúlt a háború, az az ifjúság, mely ebben a gondolatban nőtt fel, ez mindig megtalálja a módját annak, hogy a takarékoskodási eszmét szolgálja.

Valamikor Franciaországot tartották a kistökékek országának, amint ez úgy is volt. Ott a kis polgár, a legkisebb háztartás is takarékos beosztással és gyűjtéssel az öreges napjaira tőkét gyűjtött évjáradékot biztosított. Nos, ez a tőkegyűjtés és évjáradék biztosítás nem fog kézni szép hazánkban sem, ha ezek a mai fiatalok egyszer kézbe veszik saját sorsuk intézésén keresztül a haza sorsát is.

Aldás és öröm az a munka, mely ebből az ősi magyar városból indult el és örömmel látjuk, hogy sikerrel hódította meg a magyar földet, magyar tájat és mindenek előtt a magyar ifjúságot, jövőnk zálogát és reményességét...

— Kállay Miklós miniszterelnök hét- tön délelőtt fogadta Zschinitsch német birodalmi államtitkárát, ki ezután a kultuszminisztert kereste fel a kultuszminiszteriumban. Délben 12 órakor megkezdődött a német-magyar vegyesbizottság ülése a kultuszminiszterium tanácstermében.

— Németországban háborús gazdasági okokból július elsejétől a német sajtótermékek oldalterjedelmének korlátozását rendelték el.

— Budapesten közellátási szelvényvel lehet mosószappant vásárolni. A közellátási miniszter a közelmúltban rendelettel szabályozta a szappan- és mosószappan forgalmát. A miniszter leiratot intézett a főváros polgármesteréhez s úgy intézkedett, hogy Budapest területén június 5-étől visszavonásig bevezeti a szelvényrendszer.

Ma magyar könyvnap!

Vásároljon a „Méliusz” könyvkereskedés közismert szaküzletében

A magyar irodalom értékes ujdonságait válogathatja vételkötelezettség nélkül!

A tengelycsapatok birtokába került a bolsevisták teljesen felszerelt istentelen múzeuma

A Magyar Kurír jelenti: Sztalin nemrégiben közölte a katolikus egyház látható fejevel XII. Pius pápával, hogy a bolsevizmus sohasem üldözte az egyházat, nem zárta be a templomokat, nem mészárolta le a papokat és nem gúnyolta az Istent. Erre most — mint a Táború Ujság közölte — megfelelő válasz készül, mert a tengelycsapatok

hatalmas zsákmányában teljesen felszerelt „istentelen múzeum” is szerepel. Ebben majd megláthatja Európának minden népe mi volt Sztalinék álláspontja az Istennel és a vallással szemben. Bizonyítékot fog ez szolgáltatni arra a nagy hazugságra, amelyet Sztalin az Istennel és a vallással szemben meg mert kockáztatni.

Huszonöt évvel ezelőtt halt meg Gyóni Géza Krasznójarszokban

Huszonöt esztendővel ezelőtt, az 1917. év nyárelőjén hunyta le szemét a mult világháború legnagyobb költője. — Przemysl várából annyira halálra csigázott magyar rabbal együtt Krasznójarszka börtönébe, ahol megfőrt testtel és háborgó lélekkel huszonhat hónap után át várta a megszabadítás halálát.

Az érzékeny lelki költő tragédiája a krasznójarszki rabkórház bedeszkázott, vasrácsos ablak szobájában zajlott le s mozzanatait kiszínezte, reggeliek fonta körül a győtrődő magyar rabok fanfáziája.

Gyóni Géza bátyjával, Mihály főhadnaggyal együtt került fogságba, ki két héttel előbb halt meg mint ő. Ez a csapás végzetes volt Gyóni Géza s csak siettel elmentének teljes elborulásáig. Sokáig áll szőllanul testvérbátyja halotti ágya mellett. Meg-megsimogatja a kihűlt testvér homlokát, ujjára ráhuzza jeggyűrűjét s kihűlt szívére tesz egy akkor érkezett levelet. Mihály főhadnagy felsége küldte messziről, az édes hazai tájakról, ahol várják a két testvért.

A temelőkör görcsös, könnytelen zokogás rázza meg atlétaletmetű testét, azután apátiába süllyed, lehajtott fejjel járni napokig s szemében különös tüzek gyulnak.

Egy hét múlva már teljesen elborult percei vannak, víziók gyötrik, néha nagy izgalom vesz rajta erőt, kiabálni kezd, hogy nem hagyja ott Mihály főhadnagy testét, hazaviszi, hogy otthoni rögök közt pihenhessen.

Az utolsó napon még ellátogat a krasznójarszki tulovi kávéházába, a Suvajov lavkába, itt elfogyaszti egy utolsó csésze kávé, visszasiet barakjába és szétosztja kisebb értékű tárgyait a jóbarátok között. Előre érezte, hogy utolsó napjához érkezett. Késő este teljes erővel kiltör rajta a téboly, ki akar ugrani az ablakon, érces hangja borzalmas kiáltásokban tör ki: a vitéz magyarokat hívja, hogy segítsenek megvédeni hazáját. Azután fekete varjakkal viaskodik, amelyek virágos szekerén akarják elvinni a földről.

A halál közvetlen küszöbén felcsillan ágyában utójára az égi szikra, felugrik az ágyból, ceruzát kap a kezébe és a barak fehérre meszelt falára hatalmas betűkkel ezt a verset írja:

Térjetelek meg,
És szeressetek!
Elnyel minden a hőség,
És csak Istené a dicsőség...

Ez volt utolsó verse. Ágyában visszahalt — meghalt.

A végső vers a szibériai barak falán maradt s a hadifoglyok kieserése után elveszett. A lábor épületét lebontották és elégették. Így megsemmisült a költő utolsó kézírása is.

Halála napján töltötte be 33. évét.

Azóta is idegen földben porlik az egykori fogolytemetőben. Halotti hamvainak hazahozatalára tekintélyes összeg gyűlt össze a második világháború előtt, sajnos a kegyeletes akust a megkezdődő harcok megghiúsították. Így hat kihűlt szívvel sem jöhetett haza a kedveshez, aki őrangyala volt a halál útjain, védte fehér szárnyaival a vészben és csatákban s akihez legmélyebb és legszebb versei íródtak. Przemysl körülrárt várából s a honvágy gyötrelmes hónapjaiban, messze Szibériából. Sirvését (korai halálát megérezte, mint Petőfi, Ady) már korábban megírta Krasznójarszokban, még ép elmével:

Haza! domb lesz, vagy idegen árok,
Bús sírom fűve amelyen kihajt,
Kopott fejfémon elmosódó írás
Bolygó vándornak ezt hirdesse majd:

Baldog, ki itt jársz, teérlettel is
Meggzenvedett, ki lent nyugszik a holt;
Véres harcok verték fel híreid,
De csak a béke katonája volt.

A második világháború roppant gondjai és szenvedései közepette, e huszonöt éves évfordulón ismét keletre nézünk: a költő tragédiájából és drága magyar honvédeink véréből meg kell teremnie a jobb jövőnek áldott gyümölcsének.

Földrengés Görögországban

Athén, jún. 1. Az athéni földrengés-kutató intézet műszerei hétfőn 10.30 órakor kisebb-nagyobb földrengéseket jelentett. A földrengések először Dorridában jelentkeztek. A földrengés félszék minden valószínűség szerint Athéntől mintegy 160 km-nyire nyugatra van. Dorridából házak összeomlásáról is érkeztek jelentések.

Brüsszelben leégett egy ötemeletes áruház

Brüsszel, jún. 1. Az ötemeletes Prinlepsz áruház a lángok martaléka lett. Az elpusztult árumennyiség 11 millió frank értéket képviselt. A tűzvész megfékezésénél különösképpen kiténtették magukat a német véderő tűzoltó kötelékei. (MTI)

— Hargitaváralja jelképes sékely község új falubíróvá választott. Hargitaváralja jelképes sékely község tegnap rendkívül népes falugyűlést tartott Budapesten. A lelépő Árkosi Veress Gábor, helyébe vitéz Pávay Vajna Viktor nyug. altábornagyot választották meg falubírónak. A falugyűlés óriási lelkesedéssel adott kifejezést szeretetének és hűség ragaszkodásának, a kormányzó és kormányzóhelyettes iránt. Az új főbíró a Székely Ház megvalósítására erőteljesebb akcióra buzdította a jelképes község tagjait.

Közérdekű levél

NEHÁNY SZÓ A STANDFÜRDŐRŐL

Igen tisztelt Szerkesztő úr!

Szépen kérjük, tessék szótartani nekünk lapjokban, hogy ha a nagyérdem strandfürdőben már elzárták a régi járást, legalább gondoskodjanak arról, hogy a nők és férfiak külön napozására alkalom legyen. Fontos egészségügyi okok késztetnek erre a kérdésre. Talán nem is kell ezt nagyon indokolni Debrecenben, ahol olyan sok a fűdőbeteg, vagy arra hajlamos.

Ne sajnálják azt a kis napfénytől.

Azán még egy visszásságra tessék rámutatni. Ha már drága pénzen megváltja az ember a termálos jegyet, vagy izappakolás után az ember ki szeretne menni a főtt levegőjű teremből a szabadba, a gyönyörű fás, virágos fürdőtelepre, kinek és miért fáj az, hogy ezt meg szeretnének tenni, mint eddig. Ne tessék félni, nem fog csalni senki, hogy még egyszer megfürdöjék a szabadban is. És ha megtenné, vajjon ki venné észre, hogy pár emberrel több fürdött? Jelenleg ugyanis illos a thermálfürdőből kimenni a szabadba.

Egyszerű eszünkkel arra gondolunk, hogy talán arra kellene minden vezetőnek, a fürdőgondnoknak is törekednie, hogy kellemessé tegye a vendégek számára a fürdőt.

Köszönjük a szíves közlést.

Sok napimádo.

VASÁRNAP DÉLELŐTT NE TARTSANAK GYŰLÉSEKET

Ezen a helyen kell, hogy felhívjam a figyelmet egy, a városunkban elharapozódott rossz gyakorlatra. — S ez az, hogy egyesületek, intézmények sokszor rendkívül fontos gyűléseiket vasárnap délelőtt pontosan istentiszteleti időre tessék. Sokszor hangzik emiatt panasz, mert azok, akik ilyen gyűléseken érdekelve vannak s azokról el nem maradhatnak, szeretnének templomba menni. Hamar mindenképen csak a vasárnap alkalmas ilyen gyűlések tartására, miért ne lehetne azokat istentiszteleti idő után, a déli órákban, vagy délután megtartani? Az egyesületek vezetői a mai különösen Istenhez vezető nehézségek és küzdelmek között legyenek tekintettel az emberi szív vallásos szükségére is.

Tisztelettel: egy vasárnapi gyűlést meghívott.

Mi újság a budapesti élelmiszer nagyvásártélepen

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint 1942 május 28-ig az élő- és vágottbaromfi, valamint a tojáspiacon továbbra is változatlanul a hivatalosan megállapított legmagasabb árak voltak érvényben. A zöldség- és fűzelékfélék piacán a paraj ára 35, a sóska ára pedig 50 fillérrel emelkedett; viszont a hónaposretek ára 5, a fejessaláta ára 6, a kalarabé ára 10, az apró hegyes zöldpaprika ára 15, az ujdonságok közül a karfiol ára 160, a paradicsom ára pedig 500 fillérrel esőkent iklónként. Ezen a héten megjelent — mint ujdonság — a sárgarépa zöldjével, csomóként 70—350 filléres kezdő áron. A gyümölcspiacon csupán a narancs ára emelkedett 10 fillérrel kg-ként. Ezen a héten megjelent — mint ujdonság — a szamóca jelenleg 3.50 P-re lemorzsolódott.

— Az Alcazar egyik védője elindult a szovjet frontra. Riccardo Villalba alezredes, a szovjet fronton harcoló két hadosztály leváltó egységének parancsnoka elindult a front felé. Elutazása előtt Franco államfő ezredessé nevezte ki. Villalba egyik a legkimagaslóbb spanyol katonai egyéniségeknek és Alcazar egyik hős védője volt a polgárháborúban.

— Vasútasok elpöccelését külön rendeletben biztosította a közellátási miniszter: évenként 1 pár cipő vásárlására illetve szállítására s 2 pár talpalására jogosító utalványt vehetnek igénybe a MÁV alkalmazottai.

Debrecen méltó módon ünnepelte meg a hősi halottak emléknapját

Vasárnap, a hősök ünnepén az egész ország leborult a legnagyobb emberi erőny: az életet is a hazáért feláldozott hősök emléke előtt. Debrecen társadalmá is méltó módon emlékezett meg az első és a mostani világháborúban el-

esett fiatról.

Reggel zenésbresztó volt 8 órai kezdettel minden hitfelekezet templomában ünnepélyes istentiszteletet tartottak, amelyen megjelentek a katonai és polgári hatóságok képviselői.

Az Országzászlónál és a Hősi emlékműnél

Az ünnepségek az országzászló előtt kezdődtek. Öt rendőr és öt cserkész állt díszőrséget az országzászló körül. A Vitézi Enekkar vitéz Kádár Sándor karnagy vezényletével a Nemzeti Híszkegyet énekelte el, majd egy ezredes a hadtestparancsnokság koszorúját helyezte el a következő sokatmondó, mélyértelmű szavakkal: „Éltetek, hogy példát adjatok, meghaltatok, hogy halálotokkal örök példaként éljetelek előttünk.”

Dr. Balogh Sándor főjegyző „A névtelen hősök”-nek mélyszégyes kegyelettel helyezte el a város közönségének koszorúját.

Innen a honvédlaktanya előtti emlékhöz vonultak vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, beszercebányai Klein László ny. tábornok, vitéz Lépes Győző ny. ezredes, vitéz Szegedy Gyula és sok más tiszt és legénységi bajtárs gyűltek össze.

Vitéz Bökönyi Mihály a Tűzharcos főcsoport koszorúját helyezte el:
— A 3-as honvéd bajtársak nevében, akik becsülettel küzdöttek mindhalálig!
Vitéz Lépes Győző ny. ezredes:
— A 39-es bajtársaink emlékére, akik a hazáért vérüket és életüket áldozták!
Vitéz Papp János:
— Az élő 39-esek a hősi halott 39-eseknek.

Aztán sorra mentek a faszorbeli hősi emlékhöz, ahol a HONSZ koszorúját Nyilas István hadirokkant százados helyezte el.

A 16-os huszárok emlékét szintén megkoszorúzták.
Az ismeretlen vitézek emléke előtt

vitéz Busi András „A megdicsőült hősöknek” helyezte el Debrecen város és Hajdú megye vitézi székének koszorúját.

Vitéz Szegedi Gyula a 3-as honvédek emlékét koszorúzta meg.

Az ünnepség a 39-esek emlékművénél folytatódott a Nagyerdőn. Beszercebányai Klein László ny. vezérőrnagy mondott szép beszédet:

— A magyar emlékek mindegyike szép szimbóluma a magyar áldozatkész hazaszeretetének. Ez az emlékmű azokra a ragyogó tettekre emlékeztet, amelyekkel megmutatták az első világháborúban, mire képes a magyar katona! Ma, amikor kegyelettel áldozunk az 1914—18. évi világháború gigászi küzdelmeiben esett hősöknek, egyben hálás szívvel emlékezünk meg a most folyó világháború hősi halottairól, akik a legnagyobb áldozatot hozták, mert életüket adták a hazáért. Adja Isten, hogy a most meghozott sok-sok magyar áldozat mielőbb meghozza fegyvereink diadalát. Ezzel a forró óhajjal teszem le a szent helyen a 39-es bajtársak koszorúját.

Az egyik hadirokkant kürtös az imajelöl fújta. Lustbaum Béla, volt 39-es százados pedig elhelyezte a 39-es bajtársak koszorúját a szobor talapzatán.

Vitéz Papp János a 39-es legénységi bajtársak nevében helyezte el a koszorút. Szabó Imre szavallatával és a Himnusz elénekklésével ért véget itt a megemlékezés ünnepélyes órája. A volt 39-esek megkoszorúzták a Pavillon-laktanyán lévő emléktáblát is.

Ünnepély a Stadionban

Sok ezerfőnyi közönség gyűlt össze feltizenegyre a Stadionban. Katonai, polgári előkelőségek száza jelentek meg a tribünön és körben az ülőhelyeken az ifjúság és közönség ezrei foglaltak helyet. Lent a Stadion terepén a honvédek, a vitézek, a tűzharcosok, leventék, vagonyáriak és cserkészek alakulatai állottak fel a katonai és leventezetekkel együtt. A tribün előtt az egyesületek, a dalárdák zászlói adtak ünnepi külsőt.

Pontosan feltizenegyre megérkezett a hadtestparancsnok, jöttét kürtjel hirdette. Kemény vezényszavak röpködtek, jelentéstétel, majd a hadtestparancsnok ellépett a kivonult alakulatok arcára előtti.

Amint a hadtestparancsnok — akit a közönség felállva reszesített tiszteletadásban — páholyába ért, felhangzott a 230 tagból álló és a debreceni férfidalárdák összkarává alakított hatalmas kórusból Szigethy Gyula főiskolai tanár vezényletével a Himnusz. Szívet dobogtatón szép volt.

Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár eladította a kegyeleti váltó futásban résztvevő ifjúkat.

A futók elindulása után Szondy György h. tankerületi főigazgató mozdult nagyszabású ünnepi beszédet:

— A hőskéket, akiknek mai ünnepünk szenteljük, a régi világban heroizmusnak, féltisteneknek nevezték, bizonyára azért, mert érezték, hogy levétven régi énjüket s újjászületve egy szent cél szolgálatáért, magasan a tömegek fölé, az istenség közelébe emelkedtek. Minden alkalom, ahol hőseink nevét említik, bizonyosságra annak, hogy nem hal meg az, ki milliókért adta önkéntes áldozatát a maga múlt és rövid életét. Halála nem enyészett, hanem megdicsőült.

— Amikor most a hőskéket ünnepeljük, hadi hajtsam meg fejemet azok előtt is, akiknek életéáldozata úgy vész el az idők forgatagában, mint párás lehellet a téli levegőben: kéréskező öreg édesapák, fátályos szemű remegő szívvel útkon aggódó édesanyák előtt, akik fiakat szültek, fiakat neveltek, de odaadják életük reményét, büszkeségét panaszszó, zúgolódás nélküli, büszkén, boldogan, hálával Isten iránt azért, hogy odaadhassák a hadi vegyem észre mind azoknak az áldozatát, akik kint a szánatöföldeken, bányák mélyén, gyárak és műhelyek gépei között, írószobák és hi-

vatalok föléjük helyiségeiben dolgoznak minden erejük megfeszítésével, elismerést nem kérve és nem várva, azokért, akik odakint a véres mezőkön mindnyájunkért küzdenek.

— Az áldozat akkor lesz hőstetté, ha kivételes szerepe, nagy, isteni kegyelem kiválasztja az áldozót millió közül, hogy áldozatát ne pusztán az örök törvény erejében, talán hosszú évekre elosztott s mindössze néhány vöröskont illető verítékes adó gyanánt rója le, hanem egy fontos pillanatban, milliókkal együtt egyszerre lángoljon el boldog örömben, nem egyért, nem is kevesekért, de milliókért egy nagy korszak hűvös sugárzófényének ragyogásában.

— Ma újra vihar tombol a népek rengetegében. Hősökké válhatnak ismét a százegek hétköznapi robotosai. Az isteni végzés itt e földön is halhatatlanságot, örök életet kínál cserébe a földi létért a harcok halottainak, besorozva őket abba a fündökletes hadseregbe, amelynek ereje ott vész el valahol az őshazában, míg legfrissebb ujoncai a hajdani magyar országot mentén toborzódnak gigantikus küzdelemben. A nap-sugár levették seregében nincsenek rangok, egyaránt ragyog valamennyi, akár vezették, akár vezették. A névtelenek hosszú-hosszú sorát mégis megszakítja egy-egy név szerint is jól ismert alak, a hét vezértől a nándorférvári győzőig. Dobó Istvánig és Danjani Jánosig s még tovább, a ma élő hőskéig, élükön a legelső magyar emberrel, Otrántó bajnokával, Horthy Miklóssal. (A közönség egy emberként állt fel helyéről e szavaknál.) Oh, nekünk nem kell lámpával keresnünk a hőskéket, szemünkkel láthatjuk, karunkkal ölelhetjük őket, s a késő unokáknak nem kell kutaniok a helyet, ahol régi hősök sírjára borulhatnak. Nincs egy porszeme ennek a földnek, amely ne az ő vértől lenne termékeny, amelyet örökre meg ne váltott volna az ő áldozatuk.

— Amikor most áldó imádság mellett emlegetjük szent neveiket, fonjunk imádságunkba egy fogadalmat is, azt, hogy áldozatukat, hősi sorsukat és hősi dicsőségüket örömmel vállaljuk mi is, ha kell és zárjuk be imánkat hű föhálással, adjon az Egek Ura pihenő hősiességnek csöndes nyugodalmat, örök üdvösséget és örök dicsőséget, áldja meg és segítse diadaira azokat, akik e pillanatban is azaz halállal néznek szem-

Kerékpárt csillári elő-nyösen vehet Neumann-nál Ferenc József-út 41, az udvarban

be a négy szelek tájéka felől. Nekünk pedig adjon áldozatos életet s ha változatlan végzése úgy rendelte, áldjon meg életet-áldozó hősi halállal is: keresztény hitünkért, dicső nemzetünkért s azért a szent fogalomért, amely benne lüktet minden szívverésünkben, benne izzik minden lélekzetünkben, s amelynek nevét úgy ejtjük ki, mintha imádkoznánk: az egész, osztatlan, ezeréves nagy Magyarorszáért!

Viharos taps követte a nagyszerű be-

szédet, mely után Csobán György, a ref. gimn. VIII. o. tanulója szavallta el Bajza József „Apotheosis” című költeményét nagy hatás mellett. Az összes dalárdák Forray István karigazgató vezényletével a Szózatot énekeltek el, majd a kivonult csapatok díszmenetben elvonultak a hadtestparancsnok előtt és ezzel a felejtetetlenül szép ünnepély a Stadionban végetért s folytatódott a Hősök temetőjében.

A kegyeleti váltófutás eredménye

A Hősök temetőjébe futott be a staféta kilenc résztvevője, hogy babérkoszorúját letegye a hazáért életüket adottak emlékére.

Nagy küzdelem után alakult ki ez a sorrend a befutók között: 1. a ref. tanítóképző 6 perc 49.8, 2. a plarista gim-

názium 6 perc 50.3, 3. a társulati keresztelkedelmi 6 perc 56.4, 4. a ref. gimnázium, 5. az állami gimnázium, 6. a középiskola gazdasági tanintézet, 7. fa- és fémipari, 8. ref. polgári, 9. a kat. polgári csapata.

Az oroszlanos emlékmű megkoszorúzása

Az oroszlanos hősi emlékműnél szépszámú előkelő közönség gyűlt egybe. — Ott láttuk a hadtestparancsnok képviselőjét tiszti küldöttség élén, a várost Dömsödy Imre, dr. Koller József és dr. Való Antal, az egyetemet dr. Pap Károly prorektor, a rendőrséget Fazekas-Szűcs József főtanácsos képviselte. — Díszszakasszal vonult ki a tűzharcos Szővegség, amelynek vezetőjét, Diószeghy Dezső ny. ezredest is ott láttuk.

A Himnusz elénekklése után megkoszorúzták a hősi emlékművet. Elsőnek a hadtestparancsnok képviselője tette le a megemlékezés koszorúját, majd sorra Dömsödy Imre a város, vitéz Szánthó a Vitéz Szék nevében tette megkoszorúját. Megkoszorúzták az emlékművet a HONSZ kiküldöttje, majd dr. Pap Károly az egyetem nevében, Gesztesy intéző a MÁV nevében, Lőrinczy

Évike, egy kis V-ikes leány a Dóczy nevében tett koszorút a hősök emlékművére. Fel is jegyeztük, amit mondott:

— Azzal a szent fogadalommal tesszük le koszorunkat, hogy kötelességünket mindig úgy fogjuk teljesíteni, hogy segítségünk megtartani azt, amért ők életüket áldozták...

Az iparestillet koszorúját Szendrey Sándor alelnök, a Turul debreceni kerületének koszorúját Vörjű Lajos ker. alvezér, a cserkészkerületét Bagdy László helyezte el az emlékművön. Megkoszorúzták még az emlékművet a KIE, a Magyar Megújulás Pártja és a Nyilaskezes Párt is. Végül Ganofszy Géza ny. őrnagy a rendező Tűzharcos Szővegség koszorúját tette le megilletődötten az egykori bajtársak emlékművére.

A kegyeletes aktust a Szózat hangjal zárták be.

Az 1914-18 évi világháborúban hősi halált halt István-malmi alkalmazottak emlékének megörökítése

A hősök napját ezúttal az István malmom telepén is megtartották. A vállalat igazgatósága ugyanis az 1914—18. évi világháborúban elesett öt alkalmazottjának emlékére márványtáblát készíttetett és ennek letelepítésére szép közönség gyűlt össze a malmom telepén vasárnap délelben.

Az ünnepély a Híszkegy elénekklésével kezdődött, majd Sesztina-Nagybákay Jenő kormányfőtanácsos az igazgatóság nevében beszéd kíséretében adta meg az engedélyt a letelepítéshez. Ezután az István malmom énekara Szondy László karnagy vezetésével elénekelték a „Bús magyarok imádkoznak” kezdetű éneket.

Az ünnepi beszédet vitéz dr. Simonfay-Lakatos László, a m. kir. nemzeti

propagandaminiszterium kiküldöttje tartotta. Hatásos beszédben hangsúlyozta, hogy ma nem csupán a harc-téren kell helyt állani, hanem itthon is nagy és nehéz feladat vár a nemzeti eszme szolgálatában álló magyar munkásságra.

Ezután megkoszorúzták az emléktáblát, az igazgatóság nevében Farkas Róbert központi igazgató, a tisztviselők és munkások nevében Szilágyi Mihály cégvezető, a tűzharcosok nevében pedig Sarkady Sándor MÁV főintéző, aki hazafias beszédet is intézett a megjelentekhez. Virággal halmozták meg el az emléktáblát a hősi halottak hozzátartozói.

Ez a hazafias szép ünnepély a Himnusz elénekklésével ért véget.

A Kollégiumi Diákszövetség ünnepélye

A Kollégiumi Diákszövetség vasárnap délelött 11 órakor tartotta meg a Kollégiumban a világháború alatt elesett kollégiumi diákok emléktáblájánál a hősök ünnepélyét. A Himnusz elénekklése után dr. Balogh Béla törvényszéki tanácselnök mondott szép beszédet, amelyben méltatta a hősi kollégiumi diákokat. Arra buzdította a mai ifjúsá-

got, hogy legyenek méltók a hősi halott diáktársaikhoz és az önfeláldozásig teljesítsék kötelességeiket. Ne felejtse el soha, hogy a történelem folyamán és a világháborúban is halálra harcolt a hazáért a magyar.

A mélyhatású beszéd után az ünnepély a Szózat elénekklésével fejeződött be.

Közös üzlet nyitására az ürgyével kicsalta áldozatát a szőlők közé, agyonlőtte és kirabolta

Fábiánháza és Mérk közötti tanya-csoport egyik szőlőjében véres gyilkosságot fedeztek fel. Imre Lajos 19 éves fiatalember Broda Miklós szatócset kicsalta a szőlőbe azzal, hogy fontos dolgot akar vele megbeszélni. Imre útközben arról beszélt a szatócsetal, hogy neki ismeretlen helyen pénze van és azt szeretné, ha Brodával közösen nyitnána üzletet. Beszéd közben maga elé engedte Brodát és

Flobert-puskával először tarkón, majd amikor Broda megtorodult, halántékra lökte. A golyó azonnal kilydött a szatócset életébe. A gyilkosság után a fiatalember elvette az áldozatánál lévő 30 pengőt, majd a holttestet a szőlőben elástá.

Kihallgatása során Imre Lajos elmondta, hogy az elmúlt héten 25 pengőt keresett, de azt itakra és kártyára költötte. Miután félt apjától, elhatározta, hogy még gyilkosság útján is megszerzi az elköltött pénzt. A gyilkost beszéltörtötték a nyiregyházi ügyészség fogházába. A statáriális bíróság elé kerül.

H I R E K

„DEBRECZEN“

szerszámok, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Pálakérek) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P, nyelvéverként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata május 30-án reggel 8-tól, jún. 6-án reg. 8-ig. „Aranyangyal“ Piac u. 50., telefon: 24-5. — „Reménység“ Csapó u. 22., telefon: 14-21. — „Isteni gondviselés“ Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81. — „Sas“ Hatvan u. 66, telefon: 11-93 szám.

Az én ideálom

Képzletben mindig egy akit szeretek, Mert tökéletes, vele beszélgetek. Sajnos csak gondolatban, — Szólok neki szerelmes szavakban — Ő egyetlen ideálom. Tudom ez nincs Ezen a siralmas világon.

Sörös Rózsi.

— D. dr Révész Imre püspök felhívást intézett az egyházkerületben az iskolázott elöljárókhoz, akiket arra kér, működjenek közre abban az irányban, hogy a tanított lépjenek be a Vármegyei Általános Tanítóegyesületbe rendes tagokként. Az egységes nemzetnevelés szempontjából előnyös lenne, ha a református tanítók a saját különleges szervezeteikben való tömörülés mellett egy közös szervezetben is együttműködnek.

— Elindult Lisszabonból különvonaton a magyar diplomaták csoportja, akik két héttel ezelőtt érkeztek meg az Északamerikai Egyesült Államokból. A diplomaták előrelátóhatóság ma. vagy szerdán érkeznek Budapestre.

— Nyíró József németországi előadói körútra utazik. A neves székely író a német propagandaügyi minisztérium hívta meg.

— Hajdú megye törvényhatósági bizottsága ülést tartott június 8-án délután 11-kor tartja. Előzőleg 9 órai kezdettel a közigazgatási bizottság tart ülést.

— Ma este 6 órakor lesz a Csokonai kör könyvnapja ülése a Déri-múzeum előadóteremben. A Csokonai könyvtári kötetek (Oláh Gábor, Zsigmond Ferenc, Szabó Mária, a Bokréta IV. kötet, Új Debrecen antológia és Tóth Endre versek) elővételben a könyvtárban és a helybeli könyveskereskedőknél, este pedig a Déri-múzeumban a pénztárnál kaphatók és ezekkel lehet résztvenni az ünnepségen. Egy-egy kötet ára 1 pengő. A részletes műsor a következő: 1. Csokonai Endre föltűkés megnyitóját. 2. Csokonai verset szaval Kiss Márta. 3. Dr Kovács Máté előadása Csokonairól. 4. József Attila verset szaval Szombathy Ilona. 5. Dr Lükő Gábor előadása Karácsony Sándorról. 6. Erdélyi József verset szaval Tóth Eglantine. 7. Juhász Géza előadása Erdélyi Józsefről. 8. Borzár Imre című népballadát előadja Bojtor Margit. 9. Dr Papp István előadása Móricz Zsigmondról.

— Kassa és Miskolc is szakít a cserétszati rendszerrel és kassai híradás szerint a kassai színház igazgatója vitéz Tolnay Andor, a miskolci színház igazgatója Földessy Géza lesz. A két direktor között a városok hozzájárulásával bizonyos mértékben együttműködés alakul ki. Egyes tagjaikat átengedik vendégszerelésre, darabjaikat kölcsönzik egymásnak.

— Párisban kifosztották az Odeon-színház ruhatárát. A három testőr eszmái, Napoleon redingója, Mergot királyi cipellói és más történelmi jelmezek eltűntek, mint az igazgatóság leltári vizsgálata megállapította. A teljes ruhatár főnöke és annak segédje volt, akik most bíróság elé kerülnek.

Hét hónap múlva meghalt a saroglyaütéstől egy böszörményi gazdálkodó

Halálos testvérharc Hajdúböszörményben

A hajdúböszörményi csendőrség jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy Barna Szabó Antal 38 éves hajdúböszörményi gazdálkodónak néhány nappal ezelőtt bekövetkezett halála kapcsán az a gyanú merült fel, hogy a halált a múlt évben verekezés során elszenvedett saroglyaütés okozta hónapok múlva. Barna Szabó Antal ugyanis a múlt év novemberében összehatalkozott fivérével, Barna Szabó Gáborral, aki védekezés közben saroglyával fejbévigta a testvérharc során fivérét, Barna Szabó Antalt azóta betegeskedett az ütés következtében. A verekezéssel kapcsolatban annakidején megindult súlyos testisértés oimén az eljárás Barna Szabó Gábor ellen, míg most a vizsgálat során ez halált okozó súlyos testisértéssé minősül át.

• Vattay tánciskolában június 20-án diákok részére táncanfolyam kezdődik. Kossuth 11.

— Hamarabb kezdik a református vallásánár képesítő vizsgákat, mert olyan sokan jelentkeztek, hogy egy nappal előbb, június 9-én már megkezdik a vizsgálatot. Dr Gönczy Lajos teológiai igazgatónál kell jelentkezni.

— Gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát egy 87 éves gazdálkodó. Hajdúnánáson Vitányi Sándor 87 éves gazda betegsége miatt az iskolában felakasztotta magát, Mire rábámultak, már meghalt. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Minta próbacsomag

Dostoi piperegyőgyógyászatból. Eredmény már az első használat után. Az arcbor tisztá, egészséges, üde és fiatalos lesz. Pallatások, mitesszerek és egyéb arc tisztáltszerek eltűnnek. Kéldőn kötszetre 40 fillért béklyen. Kemikália. Ujvidék 144/G. Gyógyszertárakban, drogériákban, állatszerzetárakban eredeti doboz 5.2) plusz 89 fillér pótlóár.

— Kúthafulladt egy hatéves gyermek Hencidán. Szatmári Sándor gazda hatéves Gyula nevű kisfia az udvaron levő kúthoz belesett és mire kihúzták, megfulladt. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat, mert gondatlanság esete látszik fennforogni.

— Álmosan a csatornába zuhant és belefulladt egy 18 éves tépei fiú. A derecki csendőrség jelentette a debreceni ügyészségnek, hogy Csetneki Mihály 18 éves tépei lakos tegnap hajnalban a tépei határon ment keresztül. Utja a csatornába vezetett át és álmosan vigyázatlanul lépve belezuhanat és belefulladt a csatornába. A halálos szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat és a kir. ügyészség elrendelte a holttest felboncolását.

— Felakasztotta magát szobája gerendájára Miklósi Gábor 42 éves napszámos hajdúböszörményi lakos. Tetlének oka ismeretlen. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Foghúzás 20 napon túl gyógyuló sérüléssel. László Kálmán 40 éves gazdasági cseléd eddig ismeretlen helyen fogat húzatott. Foghúzás után összeesett, arca feldagadt. Súlyos állapotban szállították be a berettyóújfalui kórházba, ahol megállapították, hogy szája összeroncsolódott és 20 napon túl gyógyuló sérülést szenvedett a foghúzás következtében. Az ügyben megindult a vizsgálat.

— Hirdetmény. Értesítem a város érdekelte lakosságát, hogy a m. kir. honvédelmi miniszter a m. kir. Honvéd Ludovika és a m. kir. Bolyai János Honvéd Műszaki Akadémia 1943-1944. tanévre pályázati hirdetményt boesátott ki. A pályázati hirdetmény a Budapesti Közlöny folyó évi 75-ik számában jelent meg. Polgármester.

— Budapestben ünnepélyes fogadalmat tett 120.000 leventespród. Az újonnan felavatottakhoz az ifjúság országos vezetője intézett beszédet.

— Ledöntötte VII. Edwardnak a párisi opera közelében álló szobrát egy fiatalemberekből álló csoport. A lovasszobrot kötéllel rántották le a talaszatról.

Az ügyben kiszállt Debrecenből a vizsgálóbíró és orvosszakértő Hajdúböszörménybe és kihallgatták Barna Szabó Gábert, aki előadta, hogy öccse itélis, izgága természetű ember. Amikor örökségüket megkapták, ettől az időtől kezdve folyton ivott, züllésnek indult, édesanyját verte és ő reá is többször rátámadt. Amikor a halálos kimeneteli verekezés történt, Barna Szabó Antal akkor is késsel támadt rá és ő csak önvédelemből ütötte le a saroglyával. Az ügyben folyik a vizsgálat annak megállapítására, hogy valóban önvédelemből ütötte-e fivérét fejbe Barna Szabó Gábor, továbbá, hogy kétséget kizáróan a két hónappal előbb kapott ütés okozta-e Barna Szabó Antal halálát.

• Uj tanfolyam kezdődik június 1-én a Simai gyorsíró, gépiró és szépíróiskolában, Piac u. 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Tanker. kir. főig. eng. szám: 1359/1941-42.

— A Német Tudományos Intézet nyári nyelvtanfolyamainak órendje. Az Intézet vezetősége a hallgatóssággal történt megbeszélés alapján a következő órarendet állapította meg: kisse haladók: hétfőn, csütörtökön 6-7, haladók: kedd-péntek 7-8, erős haladók: kedd-péntek 6-7, dr Heybey Wolfgang tanfolyamainak hallgatói június harmadik napján, szerdán 6 órakor gyűnek össze megbeszélésre.

— Brüsszelben kivégeztek három halálra ítélt kommunistát, akik résztvettek egy SS-tag meggyilkolásában és megrongáltak egy magasfeszültségű vezetéket.

— Revolveres féltékenységi dráma játszódott le Pestszenterzsebeten, ahol Szijjártó János rádióműszerészre kétszer rábört felesége, mert azt hallotta, hogy férje egy nő lakására jár, ott tölti el idejét és ezért nem tér pontosan haza. Az egyik golyó tarkójába, a másik tenyerébe fúródott Szijjártónak, akit még sörösvéggel is leütött a felesége. A sérült férfit életveszélyes állapotban szállították kórházba.

— Fékhiba okozta a dobogókői autókatasztrófát, melynek következtében Dongó Ferenc építőmunkás, Friedler Ilona és Hunffy Vera meghaltak, nyolcan pedig súlyosan megsebesültek.

— Zöld tábori ingben vonulnak ki és foglalkoznak ezután ezután a leventék a nyári melegeben.

— Halványes az utcai villanylámpa. 1882-ben gyulladt fel először utcai világítás céljára Berlinben a Koch-strassen a villanylámpa fénye.

— Tízenny tükös rádióállomást találtak és 400 idegent letartóztattak kémkedés miatt Brazíliában. A rendőrhatalóság nagy razzziákat rendez Rio de Janeiroban.

— „Magyarországi utazásom életem legszebb emléke lesz” — mondotta búcsúzóijában Thaon di Reval gróf Olasz pénzügyminiszter, aki Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter meghívására tett magyarországi látogatása után hazautazott Olaszországba. Búcsúnyilatkozatában örömmel emlékezett meg arról a tapasztalatáról, hogy a magyar-olasz barátságának mély gyökerei vannak. Felejthetetlen emléket viszek haza — mondotta — Öfö-méltóságánál tett látogatásomról. Eimény volt számomra tapasztalni, hogy a nagyvonalú böles államfő miköppen egyesíti magában a legkiválóbb szellemi adottságok mellett a lekötelező közvetlen szívelyesség és szeretetreméltóság tulajdonságait.

— Padovában átadták a diszdoktori oklevelet Szentgyörgyi Albert professzornak a padovai egyetem orvosi karán részesült kitüntetésben a Livius emléktünnepélyhez fűződő kulturális ünnepségsorozat keretében.

— Churchill lát gépkocsiszerenésit-lenség érte alexandriai fellentés szorint. A karamitólal, melyet pz angol miniszterelnök fia megévesült, egy angol haditudósító életét vesztette.

DEBRECZEN

7 OLDAL
1942 VI. 2.

Idénysiker lett a szoboszlói Gambrinus szálló és étterem megnyitása

Minden évben esemény Hajdúböszözlön a Gambrinus szálló és vendéglő ünnepélyes megnyitása. Az idén a korszerűsített és még szebbé varázsoltnagy helyiségeket előkelő közönség töltötte meg, kiket vitéz Nánássy Lajos hívott az első fényes nyári estére. Debrecenből is nagyon sok előkelőség jelent meg. Örömmel látták a régi vendégek, hogy mennyi áldozatkészséggel, sok finom érzékkel vitt véghez változtatásokat és fejlesztést vitéz Nánássy Lajos a kerthelyiségen, mely hangulatvilágításban ragyog. Az egész hatás fővárosias.

Nagy sikere volt most is Barcza Horváth Józsi énekes cigányprimásnak és kitűnő zenekarának. A vendégek kitűnően érezték magukat, teljesen érethető, hogy a szobák nyolcvan százalékát már lejegyezték. A Gambrinus konyhája magyaros, ízes ételleivel, a kitűnő, zamatos borok, az előkény kiszolgálás teljes sikert aratnak. Előkelő magyar diplomaták is nyaralnak Szoboszlón a Gambrinusban az idén.

Nemes gesztusa vitéz Nánássynak, hogy egy szép szobát a szállóban felajánlott díjtalanul a magyar honvédek üdültetésére.

A szoboszlói Gambrinus úgy látszik, az idén is kedvelt kiránduló helye lesz a debrecenieknek is.

Vitéz Nánássy Lajos és felesége becsületet és elismerést vívtak ki maguknak eddig is üzletvezelési szellemükkel, a szemmel látható fejlődés csak öregbíti a szoboszlói fürdő jó hírét.

Vitéz Bánky Róbert a szegedi színház igazgatója

A szegedi színház hetek óta vajdó problémája megoldást nyert olyan módon, hogy Szeged város meghívta színházigazgatóul vitéz Bánky Róbertet, az Új Magyar Színház direktorát, aki elfogadta a meghívást. A közoktatásügyi minisztérium hozzájárulásával vitéz Haász Aladár miniszteri osztályfőnöknél folytak le a tárgyalások, melyek Szeged szempontjából megnyugtató eredménnyel végződtek. Vitéz Bánky Róbert a Magyar Színház és a Fővárosi Operettszínház színterének bekapcsolásával fogja megszervezni a szegedi területet és a szegedi színház vezetésével kapcsolatban vállalkozott a szabadtéri játékok megszervezésére és megrendezésére is.

Vasúti börtöndolvojt fogtak el a debreceni pályaudvaron

Pintér Lászlóné nagylétényi lakostól tegnap reggel a debreceni pályaudvaron III. osztályú várteremben ismeretlen tettes ellopott két börtöndőt, melyben ruhaneműk és élelmiszerek voltak. Pintérné nyomában meglelte a rendőrség, ő maga pedig kiment ezután ismét a pályaudvarra, hogy elutazzon Debrecenből. Az akkor induló nyíregyházi vonatonál felismerte börtöndjeit egy 30 év körüli férfi kezében. Értesítette a pályaudvari rendőrt, aki elfogta a tettest. A börtöndolvojt igazoltatásakor Zsirus István 31 éves vasúti munkás, újfehértói Kistokai utcai 16. szám alatti lakosnak mondtotta magát. Előállították a rendőrségre, ahol őrizetbe vették és megkezdték kihallgatását.

— Kocsárosok figyelmébe! A Debrecen és Vidéke Kocsárosok és Italmérők Ipartársulata, f. hó 3-án, szerdán délután 4 órakor Timár u. 31 sz. alatt, (a Hullaházban) tagértekezletet tart. — A tárgysorozat főbb pontja: Rendletek ismertetése, sörkorlátozás és egyéb aktuális kérdések megvitatása. Az előkelőség ezúttal felhívja a tagok figyelmét az értekezleten való feltétlen megjelenésre.

GYÁSZROVAT

Tóth János gépkocsivezető 40-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozó terméből, református szertartással. Lakás: Brassay u. 5. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Karácsony Andrásné 43 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozó terméből. Lakás: Németh u. 13. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Harkányi Ede kőfaragó és szobrászmester 74 éves korában elhunyt. Temetése szerdán fél 6 órakor lesz a 2. A) ravatalozó terméből, ugyanazonnap a Szent Anna utcai temetőből átszállított fia hamvai mellé. Lakás: Kassa ú. 43. szám. Gebauer-cég rendezi.

Sárkány Margit 11 napos korában elhunyt. Temetése kedden félhárom órakor lesz a négyes ravatalozóból. Lakás: Piac dűlő 17. Gebauer-cég rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik szeretett férjem, édesapánk temetésén résztvételükkel és a ravatalra helyeztet virágokkal fájdalomukat enyhíteni igyekeztek fogadják ezúton is hálás köszönetünket. A gyászoló család, özv. **Weszprémy Imréné** és gyermekei.

Harkányi Ede kőfaragó mester meghalt

A debreceni iparostársadalom egyik érdemes tagja dől ki az élok sorából. Az általánosan ismert nevével **Harkányi Ede** szobrász és kőfaragómester halt meg hétfőn reggel 8 órakor a Kassa út 43. szám alatt, fiának, Harkányi Károlynak lakásán.

Halálával munkában gazdag élet ért véget, de súlyos vesztéseket jelent elhunyt a debreceni kőfaragó szakosztálynak is, melynek most is elnöke volt.

Harkányi Ede a Dunántúlról származott Debrecenbe, 1914-ben nyitott műhelyt a Király utcán és ezt az évek folyamán nagy szorgalmával, tehetségével állandóan fejlesztette. Az utóbbi években kihelyezte üzemét a Kassa útra, saját telkére és nagymértékben kibővítette.

Két gyermeke volt, közülük az egyik 1923-ban meghalt, a másik Károly, egész fiatal kora óta együtt dolgozott atyjával, közös szorgalommal, munkával és ráteremtéssel emelték az üzem színvonalát.

Harkányi Ede magas kora miatt a múlt évben visszavonult a munkától s az üzemet teljes mértékben a fiának adta át, aki atyja puritán szellemében tovább vezeti. A nyugalmat és a már nagyon óhajtott pihenést Harkányi Ede nem élvezhette sokáig, ezeltől két hónappal súlyos betegség támadta meg és ez okozta halálát is.

Halálhíre városzerte az iparostársadalomban mély részvétet keltett. Sokan ismerték és mint kiváló iparost, megbecsülték. Halálát felesége, Lósy Margit egyetlen fia Károly nevével Farkas Iónával, néhai Farkas Gyula kertész leányával gyászolja.

Az orvosok és a debrecei strandfürdő

Minden gyógyfürdő és üdülőhely ingyenes belépést biztosít az orvosoknak, illetve tisztelt tisztelőjegyét ad ki. Ez a figyelem az orvosi kar iránt meg volt eddig Debrecen város részéről is a nagyérdéi gyógy- és strandfürdővel kapcsolatban. Újabban azt a megszorítást rendelték el az illetékesek, hogy a strandfürdőbe egyáltalán nem, a strandfürdőbe is csak bizonyos korlátozott számban adnak ki tisztelőjegyet az orvosok számára. Ez az intézkedés meg lehetőséget adott arra, hogy az orvosok körében, akik nem tartják méltónak ezt az eljárást, különösen akkor nem, amikor például Hajdúszoboszló minden debreceni orvosnak még a szezon előtt elküldte a tisztelőjegyet.

Ma az Orvosi Kamara is azt közli, hogy csak néhány tisztán a strandfürdő használatát biztosító tisztelőjegy áll a Kamara rendelkezésére. A Kamara vezetősége a tisztelőjegyek kiadásánál nem tudván mást tenni, a szociális szempontokat veszi figyelembe és felhívta az orvosokat, hogy csiránvú igénylésüket 48 óraon belül írásban adják be a Kamarához.

Szarvasmarha-felvásárlási akció

Felhívás az állattartó gazdákhöz

A rendkívüli helyzet következtében megnövekedett szükséglet biztosítására nagyobb mennyiségű szarvasmarha igénybevétele szükséges. A földművelésügyi miniszter a közellátásügyi miniszterrel egyetértően az igénybevételi eljárást megelőzően szarvasmarha felvásárlási akciót tervez, amelynek irányításával a m. kir. Külkereskedelmi Hivatal, lebonyolításával pedig a Magyar Állat és Állati Termékek Kivitelei Szövetkezetét bízta meg.

A kormány a felvásárlás által módolt nyújt az állattartó gazdáknak arra, hogy a gyengébb minőségű szarvasmarhaállományukat megfelelően értékesíthessék, illetve átcserelessék új állományuk színvonalát feljavitassák. A felvásárlási akció során a szarvasmarhák összegyűjtését a vármegyei állattenyésztő egyesületek és az országos állatkereskedelmi egyesületek kereskedő tagjai intézik.

A felajánlott legalább harmadik osztályú minőségű szarvasmarhákat a gyűjtéssel megbízott vármegyei állattenyésztő egyesületek és kereskedők az alábbi árakon veszik át. Harmadik oszt.

ökör 139 fillér, harmadik oszt. tehén 120 fillér, harmadik oszt. bika 125 fillér első oszt. kg-ként ab feladóállomás.

Csak tájékoztatóként közlik, hogy eddig a hasonló minőségben kivitelre kerülő állatokért a gazdák ab. istálló a következő árakat kapták. Harmadik oszt. ökör első oszt. kg-ként 118 fillér, harmadik oszt. tehén első oszt. kg-ként 111 fillér, harmadik oszt. bika első oszt. kg-ként 112 fillér.

A kormány nyomatékosan felhívja a gazdálársadalmat, hogy a maga részéről is segítse elő a felvásárlási akciót, mert ha kellő számú felajánlás nem érkezik, úgy kénytelen lesz az igénybevételi eljárást elrendelni. A felvásárlási akcióról részletes felvilágosítást a m. kir. Külkereskedelmi Hivatal Budapest, V. ker. Széchenyi rakpart, telefon: 120-780, a Magyar Állat és Állati Termékek Kivitelei Szövetkezte Budapest, V. ker. Aulich utca 3., telefon: 124-268, a vármegyei állattenyésztő egyesületek (vármegyei székhelyen), valamint az Országos Állatkereskedelmi Egyesület, Budapest V. ker., Báthori utca 8. sz. telefon: 115-435.

Anyakönyvi hírek

Születések: Ónodi Bernát napszamos, Keresztesi u. 35. fiú Bernát. Alibán Mihály szövómunkás, Nyil u. 61. leány Erzsébet. Bakóczy Mihály gazdálkodó, Eötvös u. 9. leány Katalin. Zolnai Gyula áll. rendőr, Nagyléta, fiú Gyula. Sz. Molnár Sándor cipészsegéd, Csapó u. 50. fiú Attila. Kaszás János napszamos H. Szoboszló, leány Etelka. Török László főfőkereskedő, Erdmihályfalva, leány Judit. Fehér Gyula cipészsegéd, Apaffi u. 135. leány Erzsébet. Szentácsi Imre kőfaragósegéd, Pozsonyi u. 33. fiú László. Szőke László ref. lelkész, Magyaratód, leány Piroksa. Friedmann Ferenc férfi-szabósegéd, Széchenyi u. 44. leány Mária. Egri Benjámin munkás, Tegez u. 69. I. Erzsébet. B. Nagy Sándor MÁV irodasegéd, Wesselenyi u. 2. leány Erzsébet. Kovács József majoros, Gál dűlő 17. fiú József. Klein Géza férfiszabósegéd, Hajdúsámon, fiú Tibor. Tompa Sándor alkalmi napszamos, Huszár G. u. 31. fiú Sándor. Huszár András fuvaros, Kadarcs u. 14. fiú András. Zámbo István gyárimunkás, Bellegelő 514. leány Eszter. Horváth József MÁV fűtő, Legányi u. 15. leány Erzsébet. Mike József ny. csendőr, Léta út 31. fiú Miklós. Kiss József ácssegéd, Kurucz u. 112. fiú István. Kovács András kereskedősegéd, Mester u. 14. leány Ibolya. Ziegler József jbrőszági tisztviselő, Székelyhíd, leány Erzsébet. Monostori János MÁV tisztviselő, Ferenc József út 32. leány Ágnes. Elekcs Ernő repülőgépszerelő, Uszó u. 5. leány Éva.

Eljegyzések: Sipos Ferenc lakatossegéd, Dömsödy u. 4.—Schneider Olga, Monostorpályi u. 11. Knöpfler Simon kereskedősegéd, József kir. herceg u. 48. Grünfeld Lenke, Arany János u. 28.—Csorba György forg. adóhivatali díjnok, Hatvan u. 31.—Kertész Mária, Kút u. 38. Szabó József tetőfedősegéd, Pandur u. 16.—Barta Ióna, Csonka u. 9. Tóth A. Márton Kálmán u. 10.—Harangozó Erzsébet, Nagy Imre műszerész, Csapó u. 19.—Szerencsi Margit, Homok u. 50. sz. Gönczi Pál szigoriorvos, Szent Anna 9.—Erdélyi Erzsébet, Nagymuzsaly. Ormósi Viktor MÁV tisztjelölt, Nógrádi M. u. 3.—Végh Olga, Bercsényi u. 40. sz. Szolnoki István szobafestő és mázósegéd, Pósa u. 34.—Czuprik Ióna, Pósa u. 36.

Házasságkötések: Nagy Antal MÁV segéd, Lázár u. 22.—Nagy Julianna ugyanott, Napkori József doh. beváltói munkás, Csillag u. 57.—Mihály Lidia u. o. Szilágyi Géza komüvessegéd—Tomaszóczi Ióna, Homok u. 101. Rózsa Mihály HÉV kalauz, Keresztesi u. 56.—Nyíri Erzsébet, Ungvár. Huszár Károly főkereskedő, Cinkota—Mogyorósi Ióna H. Nánás, Lőrinczi József Nagycsere 68.—Karsai Margit, Zádor u. 22. Kaskó József fűszerkereskedősegéd, Fogarasi u. 4.—Marozsán Mária, Báthori u. 38. Kovács József MÁV fényező, Léta út 7.—Tar Julianna, Német u. 25. Balla Balázs kereskedősegéd, Eötvös u. 3.—Szilágyi Katalin, Cegléd u. 9.

Halálozások: Kürmös Györgyné 63 éves, Penészlek, özv. Süts Jánosné ref. 70 éves, Sarok u. 14. Varga József ref. 62 éves, Kishegyesi út 40. Wesz-

prémi Imre ref. 63 éves, Rákóczi u. 58. Tóth Lajos ref. 62 éves, Bellegelő 246. Bujdosó Sándor ref. 18 napos, Irén u. 31. özv. Vikiszlai Józsefné rk. 82 éves, MÁV Kolónia 23. özv. Szende Mártonné rk. 53 éves, Mezőterem, Balogh Lajosné ref. 36 éves, Bucsatelep, Monostori Ágnes ref. 1 napos, Ferenc József út 32. özv. Főző Józsefné rk. 55 éves, Tancsics u. 58. özv. Varga Mihályné ref. 75 éves, Faragó u. 11. Beke Ferenccé rk. 42 éves, Mezőköcsksháza. Özv. Végh Lászlóné ref. 61 éves, Vigkedvü Mihály u. 37. Varga István rk. 8 hónapos, Téglás, Vajniczki Erzsébet ref. 7 hónapos, Fancsovicz u. 36 B). Sárkány Margit ref. 12 napos, Piac dűlő 17. Mezei Mihály ref. 80 éves, Bellegelő 116. Kovács Erzsébet rk. 48 é. Nagymacs. Varga Gábor ref. 60 éves, Nyitra u. 4. özv. Szabó Ferenccé ref. 72 éves, Klinikatelep. Bereczki Ella ref. 1 napos, Ióna u. 7. Juhász Sándor rk. 1 napos, Tóth János ref. 40 éves, Brassai utca 5. szám.

— Kinevezés. A földművelésügyi miniszter Bodor Jolán debreceni díjnokot ideiglenes minőségű kezelőnévé kinevezte.

— Dr. Kuzmich Gábor m. kir. posta-vezérigazgató postaműszaki kérdések megbeszélésére Berlinbe érkezett.

— Nyiregyházán még ebben a hónapban nagyszabású építkezés indul meg. Felműlő pengő költséggel megkezdik a görögkatolikus püspöki palota, a káptalan és az ezzel kapcsolatos épületek felépítését. (MTI.)

— A magyar-német szövetkezeti tanulmányi bizottság tagjai június 1-4 között Berlinben és Boroszóban teljes ültést tartanak. Ebből az alkalomból a magyar bizottság tagjai hétfőn délelőtt Berlinbe érkeztek. Délben egy órakor Mayer János, Schandl Károly, báró Vay László, Laky Dezső, dr. Kuntz Jenő és dr. Demel Aladár Sztójay Döme követ kíséretében látogatást tettek Schwerin Krossigk gróf birodalmi pénzügyminiszternél.

— Nagyváradi tejközpontot állít fel. A földművelésügyi miniszter arról értesítette Nagyváradi városát, hogy ha felállít egy tejközpontot, ennek költségeihez nagyobb összeggel hozzájárul. Az előkészítő bizottságok és a kisgyűlés is tárgyalta már ezt a kérdést és elkészítették a benyújtandó javaslatot, mely szerint Nagyváradon tejközpontot létesít a város, állami hozzájárulással. Így akarja Nagyvárad leküzdeni a tejszűrését.

HIRDETMEY. Az elsőfokú iparhatóság értesíti a keresztyén kereskedőket és iparosokat, hogy a Csapó utca 18. szám alatti egy üzlethelyiség üresedésben van. Az üresedésben levő üzlethelyiséget bérbevenni szándékozó keresztyén kereskedő, vagy iparos ez irányú bejelentését az elsőfokú iparhatósághoz (Kossuth-utca 20. sz. 37. számú hivatalos helyiségben) a jelen hirdetemény közzétételétől számított 15 napon belül saját érdekében feltétlenül tegye meg.

Min nevetnek Svájcban?

A »La Suisse«-ben olvastuk a következő vicceket:

Az amatőrfotografus

— Blanche, drágám, csukja be a száját, mert a gépem csak 6x9-es...

Barátnök

— A férjem azt mondta, hogy amikor engem választott, akkor a szépséget és a »bájta« vette el feleségül!

— Ó háromszor nősült?

Növendékhangverseny a Zeneiskolában

Növendékhangverseny? A szónak melléke van s lámpaláz, kiforratlanság, gikszerék árnyékolta teljesítményekre gondolunk. Olyanokra, ahol mindig tekintetbe kell venni a szereplők korát, zenetanulással eltöltött éveik csekélységét s ezek mögött valahol messze elmarad a művészi teljesítmény, messze elmarad az alkotó mester...

Mindezt nem éreztük tegnap a zeneiskola hangversenyén. A francia szerzőkből álló összeállítás műsor »feküdt« a szereplőknek, akik különös gondnal és egyre jobban kialakuló rutinnal, érettebb felfogással játszottak, vagy a közönség volt-e jobban hangolva? — nem keressük. Előnytel jelentett Fogarassy Éva finom Debussy-játéka, Kalsz Anna éneke, amely oly hidegen csillogó volt, akár az énekelte ékszerárja, az volt Buday Béla temperamentumos hegedűjátéka. Tóth Adélnak van érzéke a hangszépségek iránt, igen tehetségesnek mutatkozott a valóságos csodagyerek számba menő Pásztor Mária. Tóth Elemér sikeresen megbirkózott a nehéz feladattal jelentő Faust-hegedűjáték nehezégeivel. Külön kell megemlékeznünk Szilágyi Ella, Tóth Elemér, Mandel György zongorahármas összetanult játékaról, amely a darab értékeit felszínre hozta.

A növendékek sikerét ismertette nem szabad elfeledkeznünk dr. Baranyi János Búza Gábor, Erdész Mihály, Höchtl Margit, G. Hoór Tempis Erzsébet, Galánffy Lajos munkájáról, amelyek a tegnapi est köszönhető volt. (1—e)

Az OTI tervpályázati hirdetményi bocsatott ki a Debrecenben építendő székház eszmei terveinek beszerzésére

A pályázat nyilvános és azon résztvehet minden magyar honos okleveles építészmérnök, aki a Mérnöki Kamara tagja.

A pályázatra vonatkozó hirdetés, tervezési program és helyszínrajz az Országos Társadalombiztosító Intézet műszaki osztályán 1942. május hó 30-ától kezdve (Budapest, VIII. Fiumei út 19-b. I. em. 2. sz.) hétköznapokon 9—12 óra között díjmentesen átvethető.

A kitűzött pályadíjak a következők: 4 drb 2400 P-ös díj, továbbá 8 drb. pályaterv megvásárlása darabonként 850 P-ért.

A pályázat benyújtásának határideje: 1942. augusztus 14-ik napjának déli 12 órája. Benyújtandó az Országos Társadalombiztosító Intézet gazdasági főosztály kezelőirodájába (Budapest, VIII., Fiumei út 19-b. I. em. 83. sz.). A pályázati szándékok a pályázattal kapcsolatos kérdéseket az Intézet műszaki osztályának címezve 1942. június 2-ig küldhetik be az intézetbe. A kérdésekre adott feleleteket az intézet mindazoknak megküldi, akik a »Tervezési program«-ot nevükkel és pontos címüknek megadásával veszik ki.

Egyebekben az érdeklődők forduljanak dr. Bognár Béla ügyvezetőhöz az OTI debreceni kerületi pészteránál.

E hó 6-ig lehet jelentkezni a levélné gépkocsivezetői tanfolyamra

A levéteggépkocsivezetői tanfolyamra a jelentkezést folyó hó 6-ig meghosszabbították.

A személy és tehérgépkocsivezetői tanfolyam díja 140.— pengő, csak személygépkocsivezetői tanfolyam díja 129 pengő. Sikeres vizsga letétele után a 140.— pengőből 100.— pengőt visszafizetnek, aki pedig csak a személygépkocsivezetői tanfolyamra jelentkezett, annak sikeres vizsga esetén 70.— visszaterítés jár. Jelentkezés a városi levéteparancsnokságnál, Péterfia u. 45. délelőtt 8—2 óráig.

SPORT

**Főlényes DVSC győzelem
DVSC—KEAC 7:0 (2:0)**

A DVSC mindvégig nagy fölényben játszott és a támadósor kis szerencsével akár kétszer annyi gólt is szerezhette volna. A főiskolai bajnok KEAC az I. félidőben még lelkesen küzdve állt el, a megújuló debreceni támadások alatt azonban összeroppant és egymásután kapta a gólokat. A DVSC góljait Serfőző 4, Berecz, Szabó és Kristóf szerezték meg. A KEAC az utolsó percben 11-eshez jutott, ezt azonban Szerémi kapu fölé lötte.

A DVSC-ben a közvetlen védelem kevés dolgát nagyobb hiba nélkül végezte. Keskeny néhány szép védelem igazolta, hogy formában van. Csokai és B. Nagy elegendően érték vissza a kolozsvári csapatok szörványos támadásait. A fedezetsor volt a csapat legjobb része, Mester, Zilahy és Orosz nagyszerűen játszottak. A támadósorban Berecz és Serfőző a legjobbak. Sidlik kitűnően játszott, de lövéseivel nem volt szerencsés. Szabó és Kristóf is kielégített.

A Törökvis biztosan győzött Nyiregnyázaán is, ahol a MOVE Szabolcs öt találékkal játszott és végül 5:1 arányban verték. Ugy néz ki, hogy a Törökvis vesztesége nélkül harcolja végig a tavaszi idényt.

A Mátyás-csoportban Nagybánya—MSE 2:1, D. Magyarság—GTE 2:1, Postás—K. MÁV 3:3, Nagyváradi Törökvis—Goldberger SE 5:2. A bajnoki táblázat élen nem hozott változást a forduló, az első helyet biztosan őrzi hat pontos előnyével a Törökvis, utána a DVSC jön, melyet már négy pont választ el a harmadik Kolozsvári MÁV-tól. Érdekes, hogy a három első helyezett mindegyike vasutas csapat.

Az NB I.-ben Szolnok nyerte a rangadót 1:0-ra legyőzve a WMFC-t, melynek előnye így 3 pontra csökkent. Ferencváros—Kispest 5:1, SalBTC—Sz. VSE, Gamma—Ujvidék 3:1, Kolozsvár—Szeged 2:2, Lampart—Nagyvárad 3:2, Ujpest—Elektromos 3:2, DIMÁVAG—MÁVAG 7:0.

Elmarad ismét a DVSC—MOVE Szabolcs mérkőzés, melyet június 4-re tűztek ki. Ezen a napon a piarista gimnázium tornánnapelye részére foglalták le a Stadiont és így a két egyesület közös megállapodással június 28-ra halasztotta a mérkőzést.

Az amatőrbajnokságban a lelkesen küzdő Püspökladányi MÁV legyőzte a gyengén játszó Villanygyárt és ezzel biztosította az NB III-ba jutását. — D. Husos—DMTE 5:0. DVSC II.—Hajdúböszörményi MOVE SC 0:0.

Zilahy és Mester megdorgálták az Eszaki—Keleti válogatott mérkőzéssel kapcsolatban ellenük megindult fegyelmi ítéletben. Ugyancsak dorgálást kapott a Rusj Pappja is. A keleti kerület feljelentette a mérkőzés kapcsán a játékevezetőt. Ebben az ügyben még nem hoztak ítéletet.

A DVSC Nagyváradon játszik csütörtökön barátságos mérkőzést a NAC-cal.

Magyar Kupa mérkőzések lesznek Urnápnán. Ferencváros—Gamma, Ujpest—Elektromos, WSC—SalBTC és DIMÁVAG—Kolozsvár játszanak az előfőrdőben.

Az NB. I. bajnoki táblázatán sem nozott változást a vasárnapi forduló.

1. Csepel	28	19	6	3	78:43	44
2. Szolnok	28	18	5	5	86:43	41
3. Ujpest	28	16	8	4	87:40	40
4. Szeged	28	13	10	5	85:46	36
5. Nagyvárad	28	12	8	8	76:61	32
6. Gamma	28	15	2	11	68:56	32
7. Ferencváros	28	13	5	10	111:66	31
8. DIMÁVAG	28	9	9	10	66:62	27
9. SalBTC	28	9	9	10	63:71	27
10. Elektromos	28	9	7	12	59:58	25
11. Kispest	28	11	3	14	63:85	25
12. Ujvidék	28	9	4	15	44:86	22
13. Kolozsvár	28	8	5	15	51:76	21
14. Lampart	28	8	3	17	47:81	19
15. SzVSE	28	5	3	20	40:105	13
16. MÁVAG	28	4	5	19	33:88	13

Az országos női tornaszabjokságot a Postás nyerte az NTE és BBTE előtt. A DTE hölgytornászai a negyedik helyet szerezték meg.

Egyesületközi atlétikai verseny a DEAC sporttelepén

Az egyetemi sporttelepen nagyszámú indulóval folyt le az egyesületközi atlé-

tikai verseny, melyen a DTE, DVSC és DEAC II. atlétái indultak.

Eredmények: 100 méteres síkfutásban: 1. Nagyházy DVSC 11.7. 2. Tóth DEAC 11.9. 3. Görbely DTE 12.1.

400 m. síkfutás: 1. Nagy Vince DTE 53 mp. 2. Fux Elemér DTE 53.9 mp. 3. Bohn DEAC 58.2.

Magasugrás: 1. Fux DTE 165 cm. 2. Rátonyi DEAC 161 cm. 3. Balázs DEAC 150 cm.

Súlydobás: 1. Mészáros DVSC 11.53 m. 2. Nagy Imre DVSC 11.13 m. 3. Geleon DVSC 10.78 m.

1500 m. síkfutás: 1. Morvai DVSC 4.45 p. 2. Trencsényi DVSC 4.45.2. 3. Kertész DEAC 4.58.1 p.

110 m. gátfutás: 1. Rátonyi DEAC 18.4 mp. 2. Berta DEAC 21.8 mp. 3. Horváth DTE.

Kalapácsdobás: 1. Sándor, DEAC 33.45. 2. Mészáros DEAC 28.40 m. 3. Geleon DVSC 23.55 m.

5000 m. futás: 1. Tollner DVSC 19.25.5 2. Kardos DEAC 20.36.1. 3. Dzurik DEAC 20.41.6 p.

Hármasugrás: 1. Nagyházy DVSC 12.87 m. 2. Berta DEAC 12.29 m. 3. Balázs DEAC 12.23 m.

4x200 méteres váltófutás: 1. DEAC (Rátonyi, Bohn, Berta, Balázs) 1.39 p. 2. DTE 3. DVSC.

Pontversenyben: 1. DEAC 79 pont. 2. DVSC 67 pont. 3. DTE 49 pont.

Közgazdaság

A terményiörszén életbeléptek a júniusi árak

A terményiörszén a múlt esztendőben kiadott rendeletek értelmében több cikk ára módosult. Így a hajdina, a köles, a hüvelyesfélék 20 fillérrel, a mák, a mustármag 1, a köménymag pedig 2 pengővel drágább májusi áránál. Eszerint júniusban a hajdínát 37.60, a köles mindent fajtaját 33.60, a fehér- és gyöngybabot 56.80, a hosszú laposbabot 61.80, a tarka vegyesbabot 53.60, a fűr- és színes babot 61.80, a Viktória borsót 54.80, az express borsót 46.80, a kismozmú lencsét 51.80, a közepes szemű lencsét 61.80, a nagyszemű és az erdélyi lencsét 71.80, a kék mákot 159, a fehér mustármagot 169, a barna mustármagot 109, a koriandermagot 89, a köménymagot 398 pengővel jegyzik mázsánként. A kenyérmagvak ára júniusban is változatlan, tehát a szokványminőségű 78 kilós búzát az ország bármely feladó állomásán 30, a rozst 28, a takarmányárpat budapesti paritásban 24.50, a zabot 26.50, a kopaszárpat 50 és a kukoricát 23.50 pengővel jegyzik.

Debreceni takarmányárak: lucerna új mázsája 14.—16. P, széna új 9.—10.—lőhere 12.00 P, búzaszalma 4.80, rozs-szalma 5.—P, árpaszalma 5.40 P, kukorépa 15.—pengő mázsánként.

Árverési hirdetmény. Kuhár Sándor és neje Oláh Márta végrehajthatóknak, Eszényi József ellen 1000 P tőke és jár. iránti ügyében a Debrecenben fekvő, a debreceni 2777 sz. betétben 1397 hrsz. alatt felvett 84.6 negyszögöl, Kécses u. 79 és Erzsébet u. 37 sz. alatti ház és udvarból álló ingatlanok B. 8. sorsz. szerint végrehajtható szervenő néven álló egyhatod része 625 P 05 f. kikiáltási árban és a debreceni 2778 sz. betétben 1396 hrsz. alatt felvett 77.8 negyszögöl Kécses u. 77 és Erzsébet u. 39 sz. alatti ház és udvarból álló ingatlanok B. 8. sorsz. szerint végrehajtható szervenő néven álló egyhatod részre 574 P 04 f. kikiáltási árban, de mindkét betétségi illetőségre a C 16 és C 12 sorsz. alatt, özv. Eszényi Józsefné javára bekebelezett holtig tartó haszonélvezeti jog fenn tartása mellett árverés lesz 1942 június 19-én, délelőtt 9 órakor a debreceni telekkönyvi hatóság, Deák Ferenc u. 17 sz. első ajtó alatti helyiségében. Bántópenz a kikiáltási ár 10 százaléka, mely magasabb ígéret ugyanannyi százaléka a kiegészítendő. Kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adtnak el, de Debreceni Pénzváltóbank és Zálogkölcson Rt. kérelmére 2124 P-nél, Kuhár Sándor és neje kérelmére 2278 P-nél, Szabó János kérelmére 3626 P-nél, dr Széll László és neje kérelmére 3869 P 66 f-nél kevesebért eladni nem lehet fenti illetőségeket.

HIRDETMEY. Az elsőfokú iparhatóság értesíti a keresztyén kereskedőket és fuvarosokat, hogy a Hatvan-

utca 53. szám alatt egy üzlethelyiség üresedésben van. Az üresedésben levő üzlethelyiséget bérbevenni szándékozó keresztyén kereskedő, vagy iparos ezirányú bejelentését az elsőfokú ipar-

hatóságához (Kossuth-utca 20. sz. 1sz. 37. számú hivatalos helyiségében) a jelen hirdetmény közzétételétől számított 10 napon belül saját érdekében feltétlenül tegye meg.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

„Bécsi fiú” levelete van. Kérem átvenni. 502

„Szökék előnyben” jellegre válaszoljon a kiadóba olyan intelligens és esztós úrleány, aki egy 22 éves fiatalember szórakozó partnernője tudna lenni. 652

„Jó üzlet” jellegre levél van a kiadóban, 504

ALKALMAZÁST nyér férfi

Tisztességes házmester-párt keresek. Gim a kiadóban. 490

Jómunkás fodrászsegéd azonnalra felvétetik. — Varga, Vár-utca 2. 524

Fodrászsegéd, fiatal, állandóra felvétetik. — Haja, Wesselényi-u. 123. 521

Petőfi-téri fiókunk vezetését óvadékkal rendelkező kereskedőnek bizományba adjuk. Biztos megélhetés, Korona festék. Csapó 22. 520

Kifutót, erős, tizenöt-évest, jó házból felve- szünk. Fesztéküzlet, Csapó 22. 518

Kifutógyerek és egy gyakorlott vasalónő felvétetik. Köncz, Péterfia 30. 516

Tanulót vízvezetékse- relő műhelybe felveszek magas fizetéssel. Nagy Sándor. Garai-u. 15. 653

Ügyes fűszer, csemegés segédet azonnalra fel- vesz Volenték. Piac 38. 656

Kifutófiút felvesz Bész- ler Lajos vasútlejt. Piac utca 17. 514

Ügyes kifutófiú felvéte- tik. Pannónia szálló. 471

Jó megjelenésű leány ki- szolgalmi és egy fiú fel- vétetik. Jelentkezni reg- gel 8-ig Varga-u. 10. Berzseki. 468

Perfekt könyvelőt jó bizonyítvánnyal azon- nal felvesz Pókó bőrgyár, Híd-u. 4. 664

ALKALMAZÁST keres férfi

Óra- és kisegítő köny- velést vállal fiatalem- ber. — Megkeresést „Könyvelő” jellegre, 512

ALKALMAZÁST nyér nő

Segédleányokat állandó munkára felveszek. — Asztalos divatszalon, Péterfia 31. 36

Kezdő pénztárosnő fel- veszünk, személyesen átadott írásbeli ajánlat- tal. Izvák József Rt. Csapó-u. 17. 495

Keresztyén pénztáros- nőt keres nagy vállalat. Kézrel írott, fénykép- pel ellátott ajánlatokat „Pénztárosnő” jellegre kiadóba kérjük. 488

Kezdő segéd- és tanuló-

leányt varrodába felve- szek. Juhász Ilona, Vig- kedvű M. 1. 498

Házmesternek magános közepkorú nőt vagy házaspárt felveszek. Ha- gedűsné, Ispotály-tér ti- zenkettő. 467

Dohányvárdamba azon- nali alkalmazásra kise- gítő elárusftónőt óva- dékkal vagy 15—16 éves leányt külföncnek felveszek. Dégenfeld- tér 11. 483

Férfiingyarrónóket fel- vesz Harsányi varroda, Arany János-u. 1. 647

Cukorkáizembe fiatal csomagolóleányok azon- nal felvétetnek. Nyu- goti 48. 522

Tanulóleányt, huszon- négyévest, gyakornok- nak átképzésre felve- szünk. Fesztéküzlet, Csa- pó 22. 519

Varrodába ügyes segéd- leányt és tanulóleányt felveszek. Szabó Gab- riella, Cegléd-u. 20. 515

Perfekt férfi fehér- neműszabásznőt felvesz Harsányi varroda. — Arany János-u. 1/a. II. 648

Betegápolónő többévi gyakorlattal ellátás és fixfizetés mellett felvé- tetik. Érdeklődni lehet „Mink” hölgyfodrásznő! Hatvan-u. 6. 502

Kelmefestő, vegytisztító üzembe gyakorlott va- salónő vagy férfi felvé- tetik. Palotayné, Kál- vin-tér 5. 655

Fodrászkisasszonyt, aki manikűröz is, felvesz „Mink” hölgyfodrász- szalon, Hatvan-u. 6. Ugyanott tanuló is fel- vétetik. 510

Fiatal munkásleányok felvétetnek. Gombüzem, Széchenyi-u. 42. 507

Zaekőragasztó leányo- kat gyakorlattal fel- vesz Albert, Erzsébet- utca 48. 508

Segédleány varrodába felvétetik. Piac-u. 42. 503

Jó hölgyfodrászkisasz- szony szezonüzletbe felvétetik. Winkler fod- rász, Vadászkiút-szálló, Hajdúszoboszló. 473

Ügyes, tisztá, rendsze- retű leány söntésbe fel- vétetik, havi 60 P és teljes ellátás. Utikölti- ség fizetve. Bemutatók- zás előnyös. Hangya vendéglő, Hajdúszo- boszló. 469

ALKALMAZÁST keres nő

Mosást, vasalást vállá- lok. Kút-utca 1. Há- zmesterné. 466

Szoptatós dadának ajánlkozni akar hely- ben, akár vidékre is. Értekezni Bőszörményi út 87. 3. ajtó. 472

HÁZTARTÁSI

ALKALMAZOTT

Bejárónő délelőttre fel- vétetik azonnal. Dr Miklósné. Piac-u. 28/3. 500

Cukrászdába azonnalra bejáró mindenés felvé- tetik. Damó cukrászda, színházi átjáró. 499

Bejárónőt azonnalra felveszek. Péterfia-utca kettő. Keresztépilet. 487

Bejárónő félnapra fel- vétetik. Werbőczy-u 10. 200

Egy bejárónő azonnal felvétetik. Etkezde, Rá- kóczi-u. 9. 525

Gyakorlott főző minde- nest légfűtéses lakásba fogadok. Jelenlékezés 8—9-ig, délután 2—5-ig Werbőczy 2. I. 4. 526

Bejárónőt jó bizonyít- ványval felveszek. Piac- utca 58. II. em. 28. 650

Konyhaleányt felveszek hajdúszoboszlói éjkezd- démb. Jelentkezés Hu- nyadi 17. Földszint bal- délelőtt tizenegyől. 505

Éves bizonyítvánnyal kis családhoz bejárónő- nek elmegek. Gim- özv. Bedőné, Nyil-utca 135 Keresztépilet. 474

Mindenes bentlakó női kis család azonnal fel- vesz. Burgundia 2. 663

ÁJÁNLAT

Angoraszórt, fonásra alkalmatlant és guban- cot minden mennyiség- ben vesz, kártoást vál- tal Kalapipar, Széche- nyi-u. 7. 091 6. 30

Orajavitás, ócska órát veszek, eladok. Schiff- mann, Vendég-u. 7. Kisállománál. 1942 11. 3

Sírkövek műköből és termésköből, gyümöl- csösök részére méz- salak kapható a Debre- ceni Működgyár Rt.-nál, Fürdő-utca 2. 1219 vv.

Glánostasson, vizsgál- tasson Kissel, Kigyó- u. 5. Telefonszó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Szappannak vaó zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester. Kölesei 8. 1294 6. 15

Horgonyi fodrász új te- lefonszáma 39-51. Szob- oszló-út 4. 452 7. 29

Varrógép, kerékpár javi- tást jótállással vállalok. hívásra jövök. Vétel, ese- re, eladás. Csapó u. 101. 468 7. 29.

Csipekfüggönyüket, va- lódi klópi-anyagokat, 150—300 szélesben, — csipekanyagokat. Ro- thermere-utca 36. Ke- resztépilet. 468 7. 28

Szőrmebundáit most oíl- csón kijavítják, átalakít- ja Köváry szűcemester, Püspöki palota. 1232 12. 22

Legolcsóbban fest, táso- tít, Welsz, Arany János ucca 29. sz. 1941 vv

Gláncoson Csala című vizsgálatok felelős-gyel. RRákóczi-utca 9. Telefon: 14-27.

Törött gramofonlemez 1,50-ig fizetek, két darabért egy hibátlant adok. Biró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

Pfaff balkaros, Singer, sima iparos varrógépek, keveset használtak, Roboz és Hammernél Piac u. 8. eladók. 329 7. 12.

Strandszandál, papucsot legolcsóbban a kőszíttől vehet. Hozott anyagból is jó szandált készítek úgy önnek, mint gyermekének. — Textilfeldolgozó, Batthyány-u. 1. I. emelet. 523

Tyúkszemvágó szalonnim Simonffy-u. 7. tejpiac mellett. Vitéz Sívágó. 513

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, brilliáns magas áron vesz. Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1185 7. 1

Fogaranyat, ezüstöt ékszeri legmagasabb árban veszek. Fränkl, Piac-u. 73. 965 8. 3

Tejtel keresek fűszerüzletbe állandóan, Zámbo József, Homok-u. 39. 75

Aranyat, ezüstöt, ékszeri veszek. Blattner, Csapó 83. 475

ELELMISZER, ITAL

ELADÓ egytételben pincében átvéve 1800 Hfr 1941. évi 10 és fél maligán fokos Szent Anna-pusztai bor. Cím a kiadóban. 1193

OKTATÁS

Simaj Magda gyorsíró, gépiró és szépíróiskolája Piac-u. 73. Telefon: 22-53. Államvizsga. Védőknek vasúti kedvezmény. Eng. szám: 1359/1941-42. Tanker. kir. főig. 1800 6. 15

Dr Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépiróiskolája, Batthyány-u. 1. (Eng. 6175.) Telefon 20-77. Államvizsgára előkészítés. Vasúti kedvezmény. 1889 6. 28

RÁDIO

Rádiót javítsasson, alakítsasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerésznel. Csapó 84. Telefon: 32-54. 1822 8. 14

BÚTOR

Rékamé, fotell, párnázott szék háló, hencser, konyhaberendezés eladó. Hatvan 27. 1119 7. 15

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútortüzetben Piac 71. **Modern háló**, ebédülő konyhaberendezés, kombinált szoba eladó. Kossuth 51, 1356 7. 11 **Alig** használt világos komplett hálóberendezés és egy díofa ruhaszekrény eladó, Homokkert, Wekerle-tér 10. 1967

Fekete, gyöngyház beakusos igen szép szalongarnitúra eladó, Értekezni délután 5 és 6 óra között Maróthy György-utca 4. 489

Eladó kis és nagy ebédlőszekrények márványlappal. Csapó-utca 61. 660

Antik hálószoba, márványos mosdó tükörrel, jég szekrény eladó. Értekezni Piac-u. 22. Ház-mesternél. 506

Rekamier és használt konyhaszekrény, két ágyszobrony olcsón eladó, Mester-u. 40. 663

AUTÓ

MOTOR KERÉKPÁR

Kerékpárok, gramofonok, gramofonlemez, varrógépek, segédmotorosok nagy raktára. Javítás, csereszettek Királyná Royal épület. 181 **Schachs-motor**, százsz, Csepel, Turán, eladók. Csereszettek, javító-műhely Királyná, Royal épület. 182

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

NAGYÁLLOMÁS környékén üzlethelyiséget raktárhelyiséggel keresek, lehet melléküzletben is, vagy udvarban. Berendezést esetleg átveszem. — Ajánlatok! **Nagyállomásnál** azon-

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Vendéglő jogfolytonossággal igen olcsó üzletbér mellett elkölözés miatt azonnalra is átad. Cím kiadóban. 649 **Cipész-műhely** központban gépekkel, berendezéssel, iparral átad. — Cím a kiadóban. 654

Nagyforgalmú söntéskocsi azonnal átad. Üzletvezetőt keresek óvadékkal. Biztos jövedelmű üzlethez pénzért keresek. Hűvelyes 11. Pesti. 659

LAKÁSCSERE

KÉTSZOBÁS összkomfortos, modern, Nagytemplom közelében lévő lakóházat elcserelem 3 vagy 4 szobás kerti lakással. Cím a kiadóban. 364 vv.

LAKÁST KERES

Harminc pengőt fizetek annak, aki a város Nagyerdő felőli részén 3 vagy 4 szobás lakáshoz juttat. Cím a kiadóban. 1911 vv.

BÚTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szoba két személynek kényelmes, — vagy anélkül azonnal kiadó. Erzsébet-u. 21. 501

Bútorozott szoba külfömbeljárattal június 1-re vagy 15-re kiadó. Jókai-utca 28. 491

Elegánsan bútorozott szoba kiadó. Domb-u. 1. Negyedik ajtó. 645 **Külfömbeljárattal** utcai bútorozott szoba azonnal olcsóért kiadó. — Vendég 76. 481

Elegánsan bútorozott szoba azonnal kiadó. József kir. herceg-utca 35. I. em. 2. 484

SZALACSY RÁCZ IMRE BARNÁ KENYÉR

— Regény — (47).

Ott áldogált Kos Jóska, vén Bunkó a fiával, Szabó Esvány, Hiri Feri a véres fehéradrágban és a cigányok mind. Huszan akartak „vizireportumot” íratni a bál eredményeképpen a törvénykezés megindítására...

A PER.

Egyszerre fellendült a doktor rendelője. Igaz, hogy eleinte csak azok mentek hozzá, akiknek elkerülhetetlenül szükséges volt, az azonban bizonyos, hogy a bál megtörte a jeget. Hiába, no, akkor még vén Bunkó is összeszorította a fogát és ott várta, hogy mikor kerül reá a sor. Szegény ide, szegény oda, de „vizireportum” nélkül perelni nem lehet, hát eljött. Váltig mondta Kerezi Mári, aki az első kötetet rakta hajnalban a fejére: — Két nap múlva kutya baja, Bunkó uram, ha ez a méz kiszívja a rossz vért a sebből, — s a falról kapart finoman, nagyon vékonyan meszet a sebre.

— Ennek nagy ára lesz, — erősködött Bunkó, mert restellte, hogy éppen élete alkonyán akadt dolga a törvénnyel.

András Péter tagadhatatlan jó kedvvel dolgozott és Erzi, a Balázs tisztas asszonya, nem győzte hordani két táliban a tiszta vizet.

Nyikkanás, szisszenés nélkül túrték a beszáradt törülközők letépesét, csupán Farkas Gyuri tiltakozott, amikor rákerült a sor: — A sebez nem kell nyulni, nincs annak semmi baja!...

— Meg kell tisztítani! — akart jó szóval hatni a doktor.

— Tiszta az, én csak azért jöttem, hogy adja ki az írást!

— Egy ára van így is, úgy is, — villant meg a doktor szeme a jó kedvtől, mert nem állotta meg, hogy ne mosolyogjon „kollégája” sorsán.

— Majd meggyógyul az a nélkül is, ha akar, ha nem, há akkor is jó, az ilyen öreg ember már úgy se sokat várhat! — pislogott Farkas Gyuri, bár az, hogy költségbe nem kerül, szegyet ütött a fejébe. Még egy-két jó szót, aztán nyugodtan hagyta, hogy kösse a doktor.

— Ha már ügyis egy ára van, hát miért maradjon az úr zsebébe az orvosság ára, — adta meg magát és felszemével kacsintott a mellette várakozó Bunkóra.

Vén Bunkó János sebe már veszedelmesebb volt, mert megrepedt a koponyacsontja, a méz, melyet Kerezi Mári ráalkalmazott, gyulladáshoz hozta és dagadni kezdett.

— Ez baj, — nézte aggodalommal a doktor a szusszanás nélkül ülő Bunkót.

— Baj annak, aki cselekedte, de nem nekem, se az urnak! — pöfögött Bunkó, pedig látszott sápadt arcán, hogy roppantul szenved.

— Megrepedt a csont, ez eddig a legnehezebb eset! — próbált a beteg lelkeire beszélni a doktor.

— Majd beforrik, ha akar, fő az, hogy jól állítsa ki az orvos úr a cédulát, mert ezért lakóinra kell valakinek!...

— Ilyen öreg ember, hogy avatkozhatott a verekedésbe?

— Öreg az ördög, uram, én legfeljebb vén vagyok! — vigyorgott a kinok között Bunkó.

— Aztán ezt a butaságot, itt is meszet vakartak a sebre, tudja, hogy ettől mérgezést lehet kapni!...

— Mondják, hogy lehet azt a pálinkától is! — nézett egykedvűen a lilás fertőtlenítő vízbe Bunkó.

— Egyszer megjárja valaki az ilyen lelkiismeretlen kuruzslással!

— A szegény ember úgy segít magán, amint tud! — hallgatott el Bunkó.

Senki se vallotta be, hogy hol, ki adta az első kötetet, hogy került marha trágyától vakart mézsig minden lim-lom a sebre. Egyik seb csufabb volt a másiknál, de senki se törődött a sebbel az egyetlen Kos Jóska kivételével, aki úgy állott ott, mint a megtestesült szenvedés.

— Megmaradok, tekintetes doktor úr? — Reméljük, — tartózkodott a doktor.

— Kisül a szemem; ilyen dologba én eddig nem keveredtem! Én azonban jó szívem miatt estem ebbe, csak a bolond jó szívem miatt. Védni kártam őket, ekkor vágott végig a fejemen a Bunkó-kölyök, akit leültetek ezért a gázságért, le én, ha az Isten életben tart!...

Felszisszent, mert éppen a sebet mosta a doktor, ami különben egy erősebb horzsolásnál alig volt több.

— Jaj, aki áldója van, hát ez aztán fáj, igaz, hogy mikor leestem a csatahajón a figyelő kosárból, az mégis csak nagyobb sebesülés volt, de akkor fiatalabb is voltam. — kezdett a multra térni rossz szokása szerint Kos Jóska, de a doktor nem sokat adott a beszédre, mert már rakta is a tapaszt a sebre, aztán leült, hogy megírja az orvosi látéletet. Azt a bizonyos „vizireportumot”, mely a törvény előtt bizonygató lesz arra, hogy nyolc, vagy tíz nap alatt gyógyuló ütött, horzsolat, vágott sebet szenvedett a „pácienst”...

Délre elkészült a nagy munkával András Péter orvos és végre asztalhoz ülhetett.

(Folyt. köv.)

Bútorozott szoba kiadó Miklós-u. 4. Házfelügyelőnél. 517

VEGYES

Kenyerhéjat veszek, Irjon levelezőlapot, érte küldök, Domokos Lajos-utca 6. 1953

Baromfi feles tartásra kiadok. Arany János-u. 2. Földszint 1. 496

Idősebb magános úrnak vagy úrhölgynek megbírt otthont biztosít és ügyeinek intézését vállalja fiatal gyermektelen házaspár. Cím a kiadóhivatalban. 661

Grafológus minden egyén kéziratából biztos analízist nyújt, Széchenyi 43. 476

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

40-es fekete bőrtalpú új női cipő, egy szekrény eladó. Fazekas Mihály-u. 5. 493

Fekete öltöny, férfi cipők, toll, benzinfűző, stb. eladók. Hűvelyes 11. 658

INGÓSÁG VÉTEL

Oeska gramofonlemez kilójáért 1.20—1.40-t fizetek. Biró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

Fatüzeléses fürdőkályhát keresek, jó állapotban levőt. Tanító-utca 18. 906 vv.

12 személyes monogrammnélküli abroszt szövetekkel vennék. — Ajánlatot „Lehetőleg lenvaszon” jellegre kiadókba kérek. 482

Használt amerikai íróasztalt veszek. Máthé, Simonffy 13. I. em. 4. D. u. 2—4-ig. 527

Jókarban lévő lyukas billiárdasztalt, vagy karambolasztalt veszek. Hajdúszoboszló. Hangeva. 470

Használt gyermeksportkocsit keresek iker-gyermekeknek. Vigkedvű Mihály 12. 485

Használt tetőpléht veszek. Friedmann, Hatvan-u. 61. 665

INGÓSÁG ELADÁS

Üres ládák, ablakok ajtók, öntött üst eladó. Széchenyi-u. 22. Egész nap. 1280 6 4

Üzleti berendezés, tükör megbízásból eladó. Értekezni Révész, Piac 77. 657

Eladó méhviasz, mülép, mézeskannák, mézpergető stb. Diófa-u. 35/c. 479

Fürdőkád kályhával eladó. Értekezni Nyilas telep, Halasi-u. 42. 477

GAZD. ESZKÖZÖK

Amerikai lögregelyét, kalapácsos darálót — 12-est — 10—12 lóerős motort keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadó kérem leadni a pénztárnál. 1844 vv.

Csepélőszekrény ezer mm gözlokomobilok négyes től nyolcasig, golyós csapágycs Mollerup-olajozók, fessmérők, eladók. Cserélhetők, Berbeadók Királyná, Royal épület. 183

ELADÓ HÁZ

ELADÓK Kétszobás, 9. és Péterfia-u. 10. sz. házak. Értekezni 24-23 telefonon. 1883 vv.

Eladó Hajdúszoboszlón Lillafüreden 3 szobás, fürdőszobás villa a központban kiadó és eladó. Tanosné, Miskolc, Sibik Miklós-u. 7. 1990

Eladó a Mester-utca 33. szám alatti ház. Feltételek meg tudhatók a kiadóhivatalban. 66

Eladó Fokos-u. 4. ház száraz lakással, vízmentes helyen. 100

Kis családi ház eladó. Lorántffy-utca 36. Értekezni Veres-utca 11. 497

Földes község főterén egy cca 500 öles házas belsőség terménykereskedésnek alkalmas raktárral és felszerelt pékséggel, és több üzlethelyiséggel eladó. Értekezni lehet Ujfalu György, Nyiregyháza, Horváth Miklós-tér 3. 491

Eladó jó jövedelmező sarokház belvárosban 12 éves fűszerüzlettel, lakásokkal. Szép 2 szobás, fürdőszobás lakás átadó. Cím: Beresényi 29. Háziaszony. 645

Családi ház eladó. Csörsz-u. 14. (Honvédtemető-utcából nyílik) 453

Jerikó-utca 51. szobák, zivernics 2 szoba, előszobás lakással eladó. Értekezni Teleki 70. 478

ELADÓ HÁZHELY

Eladó Libakert, Szegő-utca 18. számú telek. Ugyanott írógép és épületgerenda. Rákóczi 67. 485

FÖLDBÉRLET

Hajdúszobát határában 50 hold tanyásföld, műút mellett, haszonbérbe kiadó, egy hold föld eladó. Kovács József, Peregcs u. 24. 249

ELADÓ FÖLD

Bellegelön mipepécsi országúttól északon 5 hold 400 öl búzatermő, nem vizes földet, kétszobás jó lakóházzal, istállósággal, egyéb felépítményekkel. Tehermentes, baromfitenyésztésnek, konvinkterlészetnek is alkalmas közelsége miatt. Nagy Sándor ingatlan-irodája. Csapó-u. 27. Távbeszélő 33-15. 492

Boldogkertben eladó 1200 négyszögöl gyümölcsös és 1600 négyszögöl kerti föld kis házzal. Értekezni Egytelkert-u. 66. 509

ELADÓ ÁLLATOR

Kitenyészített parlasi tyúkokból származó csibe állandóan kapható. Széchenyi 74. 480

ESZKÖZÖK

ESZKÖZÖK PÁLFY JÓZSEF Kiadóhivatalban 191 SZIGETHY GYULA igazgató

Küldje és nyújtsa a NEMZETI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG Feltétlenül nyújtandó SZIGETHY KÁROLY